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ВВЕДЕНИЕ

Доклад о результатах и основных направлениях деятельности Департамента экономического развития Брянской области на 2010-2012 года (далее - Доклад) подготовлен в целях реализации постановления Правительства Российской Федерации от 22 мая 2004 года № 249 и в соответствии с Положением о подготовке докладов о результатах и основных направлениях деятельности главных распорядителей средств областного бюджета, утвержденным постановлением администрации Брянской области от 03 августа 2005 года № 432.
В соответствии с постановлением администрации Брянской области от 25 июня 2009 года № 637 "О создании департамента экономического развития Брянской области" Департамент экономического развития Брянской области (далее – Департамент) является исполнительным органом государственной власти Брянской области, осуществляющим функции по анализу и прогнозированию социально-экономического развития области, формированию предложений в межгосударственные и федеральные целевые программы, методическому руководству разработкой региональных долгосрочных и ведомственных целевых программ, координации внешнеэкономических, межрегиональных экономических связей и приграничного сотрудничества, формированию и реализации региональной инвестиционной политики, формированию и реализации региональной политики в сфере развития предпринимательской деятельности.

В своей деятельности Департамент руководствуется Конституцией Российской Федерации, федеральными конституционными законами, федеральными законами, актами Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации, Уставом Брянской области, законами Брянской области, нормативными правовыми актами Брянской областной Думы, администрации области,  Министерства экономического развития Российской Федерации и Министерства регионального развития Российской Федерации, а также Положением о Департаменте.

Настоящий Доклад представлен субъектом бюджетного планирования – Департаментом экономического развития Брянской области и отражает результаты и основные направления деятельности Департамента.

ЦЕЛИ, ЗАДАЧИ И ПОКАЗАТЕЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.
Основной стратегической целью Департамента является проведение экономической политики, направленной на обеспечение устойчивого и качественного экономического роста региона, как основы для достижения главной цели администрации Брянской области – повышения уровня и качества жизни населения региона.
В своей деятельности Департамент вырабатывает и реализует единую экономическую политику, направленную на устойчивое и эффективное развитие экономики региона.

Департамент участвует в разработке комплексной программы социально-экономического развития Брянской области.

Осуществляет комплексный анализ и мониторинг социально-экономического развития Брянской области.

Разрабатывает прогнозы социально-экономического развития области,  сводного финансового баланса области.

Осуществляет разработку прогноза объемов продукции, закупаемой для государственных нужд за счет средств бюджета и внебюджетных фондов области, а также муниципальных нужд за счет средств местных бюджетов и внебюджетных источников финансирования муниципальных образований.

Готовит предложения по стабилизации социально-экономического положения области, разрабатывает мероприятия по оздоровлению и развитию социально-экономической ситуации. 

Осуществляет методическое руководство и координацию работ по разработке и реализации региональных долгосрочных и ведомственных целевых программ.

Осуществляет разработку проектов региональных долгосрочных и ведомственных целевых программ по направлению деятельности департамента, а также оценку концепций проектов программ, разрабатываемых отраслевыми органами исполнительной власти Брянской области.

Осуществляет ведение реестров региональных долгосрочных и ведомственных целевых программ.

Осуществляет ежемесячный мониторинг хода выполнения федеральных и региональных целевых программ, реализуемых на территории Брянской области.

Осуществляет анализ ситуации в инвестиционной сфере, складывающихся тенденций и перспектив ее развития, выявляет основные проблемы, влияющие на развитие инвестиционной сферы, подготавливает предложения по их решению.

Формирует предложения по совершенствованию форм государственной поддержки инвестиционной деятельности на территории Брянской области.

Способствует формированию и поддержанию на региональном, российском и международном уровнях позитивного имиджа Брянской области как региона, благоприятного для инвестиционной и предпринимательской деятельности.

Осуществляет координацию внешнеэкономических, межрегиональных экономических связей и приграничного сотрудничества.

Организует проведение конкурсов инвестиционных проектов, способствует формированию инфраструктуры поддержки и развития малого и среднего предпринимательства, оказанию консультативной и информационной помощи при создании и в процессе деятельности субъектов малого и среднего предпринимательства.

Оказывает методическую, информационную и организационную поддержку субъектам инвестиционной деятельности, дает экспертное заключение по инвестиционным проектам.

Систематизирует и обобщает информацию о земельных участках, пригодных для использования в качестве площадок для размещения новых производств, и доводит ее до сведения потенциальных инвесторов.

Принимает участие в разработке и реализации на территории Брянской области программ развития, осуществляемых на принципах государственно-частного партнерства.

Принимает участие в разработке и реализации на территории Брянской области концессионных соглашений.

Формирует информационную систему инвестиционных проектов, реализуемых на территории Брянской области.

Организует проведение выставок, ярмарок, презентаций различных проектов в соответствии с планами работы департамента, а также проводит конференции и семинары по вопросам, относящимся к компетенции департамента.

Обеспечивает координацию деятельности и анализ тенденций развития малого и среднего предпринимательства, обобщает предложения и рекомендации по основным направлениям и формам поддержки субъектов малого и среднего бизнеса, осуществляет разработку проектов нормативных правовых актов, связанных с осуществлением единой политики поддержки малого и среднего предпринимательства в Брянской области.

Содействует активизации поддержки малого и среднего предпринимательства органами местного самоуправления, в том числе в рамках соответствующих муниципальных программ.

Ведет реестры субъектов малого и среднего предпринимательства - получателей поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства.

Осуществляет подготовку сводного доклада о результатах и основных направлениях деятельности администрации области на краткосрочный период.

Формирует доклад о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов исполнительной власти Брянской области за отчетный год и их планируемых значениях на 3-летний период.

Осуществляет оценку эффективного использования бюджетных средств, направляемых на реализацию региональных целевых программ.

Формирует доклад о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления Брянской области за отчетный год и их планируемых значениях на 3-летний период.

Осуществляет координацию деятельности экономических служб муниципальных образований области.

Оценка вклада стратегической цели департамента в реализацию общенациональных приоритетов и достижение стратегических целей Брянской области представлена в Таблице 1.

Таблица 1. Вклад стратегической цели департамента экономического развития Брянской области в достижение стратегических приоритетов региона.

	Цели Департамента/Региональные цели (приоритеты)
	Повышение уровня и качества жизни населения
	Создание потенциала для будущего развития региона

	Проведение экономической политики, направленной на обеспечение устойчивого и качественного экономического роста региона.
	***
	***


Обозначения: *** - решающий вклад; ** - существенный вклад; * - определенный вклад.

Количественные оценки показателей, характеризующих уровень достижения данной цели, приведены в Приложении №1.

Достижение стратегической цели Департамента будет осуществляться путем решения следующих тактических задач.

Цель. Обеспечение устойчивого и качественного экономического роста региона.

Задача 1. Осуществление комплексного анализа и мониторинга социально-экономического развития Брянской области.

Социально-экономический анализ заключается в исследовании экономики, оценки её результативности и конкурентоспособности.

Анализ социально-экономического состояния области является основой для принятия управленческих решений в сфере социально-экономического развития области, а также базой для формирования стратегий, программ и прогнозов. На его основе готовятся предложения по стабилизации социально-экономического положения  области, разрабатываются мероприятия по оздоровлению и развитию социально-экономической ситуации.

В процессе анализа выявляются тенденции, пропорции в развитии различных секторов экономики, определяется их потенциал, что обеспечивает контроль над сложившейся ситуацией. 
В этой связи департамент ежемесячно осуществляет подготовку:

мониторинга социально-экономического развития Брянской области (Минэкономики России);
информации по показателям социально-экономического положения в Брянской области (Минрегион России);

мониторинга процессов в реальном секторе экономики, финансово-банковской и социальной сферах Брянской области (Минрегион России);

мониторинга финансово-экономического  состояния предприятий, включенных в перечень предприятий регионального значения   (Минрегион России).

Кроме федеральных министерств аналитические записки о состоянии экономической и социальной сферы области, также  ежемесячно направляются в Счетную палату Российской Федерации, Центр специальной связи и информации ФСО России в Брянской области, Контрольно-счетную палату Брянской области, Губернатору области, главному федеральному инспектору в Брянской области. 

В марте 2010 года департаментом проведена коллегия при Губернаторе области на тему "Об  итогах  социально-экономического развития Брянской  области  за  2009  год  и  задачах на 2010 год".

В рамках реализации антикризисных мер был разработан и утвержден постановлением администрации области от 22.04.2010 № 392 план мероприятий по оздоровлению социально-экономической ситуации в Брянской области на 2010 год. Информация о его выполнении ежемесячно представляется Губернатору области. 

Кроме того, на контроле департамента находится реализация постановления администрации области  от 22.04.2010 № 393 "Об утверждении плана действий администрации области по реализации Послания Президента Российской Федерации Федеральному  Собранию  Российской Федерации в 2010 году" и постановления администрации области от 1 июля 2008 № 657 "Об утверждении плана мероприятий администрации области по снижению неэффективных расходов и повышению качества жизни граждан  на 2008 - 2010 годы", информация по которым ежеквартально направляется Губернатору области. 
В 2010 году подготовлены 7 выездных президиумов коллегии при Губернаторе области по вопросам социально-экономического развития муниципальных образований.
Задача 2. Оценка эффективности деятельности органов исполнительной власти и местного самоуправления области

В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 15 апреля 2009 года № 322 «О мерах по реализации Указа Президента Российской Федерации от 28 июня 2007 г. № 825 «Об оценке эффективности деятельности органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации» департамент готовит Доклад о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов исполнительной власти Брянской области за отчетный год и их планируемых значениях на 3-х летний период.  

Для обеспечения применения в бюджетном процессе методов среднесрочного бюджетного планирования, ориентированных на результаты, исходя из реализации установленного Бюджетным кодексом Российской Федерации принципа результативности и эффективности использования бюджетных средств осуществляется подготовка доклада о результатах и основных направлениях деятельности департамента экономического развития Брянской области за отчетный год и плановых значениях на 3-х летний период. 
В соответствии с концепцией реформирования бюджетного процесса в Брянской области департамент на основе докладов главных распорядителей готовит сводный доклад о результатах и основных направлениях деятельности администрации области на трехлетний период. В докладе обозначены цели, определены задачи, разработан комплекс мер по их достижению. Введена система количественных показателей, характеризующих результативность выполнения поставленных задач.

Также департамент ежегодно осуществляет: 
координацию действий органов местного самоуправления по подготовке  докладов глав муниципальных районов (городских округов) о достижении показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления;
координацию деятельности органов исполнительной власти области по оценке деятельности органов местного самоуправления в соответствующих сферах деятельности;
оценку эффективности деятельности органов местного самоуправления (согласно методике, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 11.09.2008 № 1313-р);
формирование сводного доклада Брянской области о результатах мониторинга эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов Брянской области.
Все материалы в установленном порядке направлены в Министерство регионального развития Российской Федерации и размещены на официальном сайте Департамента экономического развития Брянской области и администрации Брянской области.
Задача 3. Разработка прогноза социально-экономического развития области.
Разработка прогноза осуществляется на основании Методических рекомендаций Минэкономразвития России, сценарных условиях развития российской экономики, одобренных Правительством Российской Федерации, и используется для определения направлений развития экономики региона и подготовки решений для реализации экономической политики. 

Департамент ежегодно осуществляет разработку:

· прогноза социально-экономического развития Брянской области;

· прогноза сводного финансового баланса Брянской области;

· регионального прогноза объемов продукции, закупаемой для государственных нужд за счет средств бюджетов и внебюджетных фондов области, а также для муниципальных нужд за счет средств местных бюджетов и внебюджетных источников финансирования.

Прогноз социально-экономического развития области является основой для формирования бюджета области на 3-х летний период.

Разработанный  департаментом прогноз социально-экономического развития Брянской области на 2011 год и на период до 2013 года прошел публичные слушания, был рассмотрен и одобрен Брянской областной Думой.  
Задача 4. Участие в разработке долгосрочных стратегий и программ социально-экономического развития области
Планирование регионального развития осуществляется программно-целевым методом.

Комплексная программа социально-экономического развития включает Стратегию социально-экономического развития Брянской области до 2025 года (утверждена постановлением администрации области от 20.06.2008 № 604) и Программу социально-экономического развития Брянской области на 2009-2013 годы (утверждена законом Брянской области от 26.11.2008 № 103-З "О Программе экономического и социального развития Брянской области на 2009-2013 годы"). 

Разработка  долгосрочных целевых программ осуществляется в соответствии с постановлением администрации области от 16 мая 2008 года №472 "Об утверждении Порядка принятия решений о разработке долгосрочных целевых программ, их формирования и реализации", ведомственных целевых программ в соответствии с постановлением администрации Брянской области от 16.08.2005 № 456 "Об утверждении и порядка разработки, утверждения и реализации ведомственных целевых программ".

Департамент осуществляет организационно-методическое руководство и координацию работ по принятию и реализации долгосрочных и ведомственных целевых программ, предусматриваемых к финансированию за счет средств областного бюджета. В соответствии с распоряжением администрации Брянской области от 01.03.2010 № 126-р в 2010 году разработано и принято 10 долгосрочных целевых программ.

Осуществляет ежемесячный мониторинг хода выполнения на территории бюджетных целевых программ, в том числе мероприятий программы "Развитие конкуренции в Брянской области (2010-2012 годы)". 

Организует ежегодную оценку эффективности реализации долгосрочных и ведомственных целевых программ, по  итогам  которой проводит заседание совета по определению оценки эффективности реализации бюджетных целевых программ.


Задача 5. Формирование и поддержание позитивного инвестиционного имиджа Брянской области среди российских и иностранных инвесторов 

В рамках реализации данной задачи  Департамент осуществляет:

 - проведение инвестиционных и экономических форумов, выставочно-ярмарочных мероприятий, демонстрирующих для потенциальных инвесторов привлекательные характеристики экономики Брянской области;
- актуализацию инвестиционного «Паспорта Брянской области» на русском и английском языках и размещение его на сайте МИД России;
- участие представителей администрации Брянской области и предприятий области в межрегиональных и международных мероприятиях, проводимых в других регионах и государствах;
- проведение мониторинга поступления иностранных инвестиций в экономику области и на этой основе разработку мер по их привлечению.

17-18 мая 2010 года представители Брянской области приняли участие в работе Второго Форума регионов Российской Федерации  и Республики Польша, который прошел в г. Варшава.

18-21 мая в г. Гомеле Республики Беларусь проведена XI Международная  универсальная  выставка – ярмарка "Весна в Гомеле".

26 июня в Климовском районе Брянской области  у Монумента Дружбы в рамках ежегодного Международного фестиваля  "Славянское единство", в целях демонстрации и продвижения выпускаемой продукции  проведена выставка продукции   промышленных предприятий  области.

Проведен региональный этап конкурса "100 лучших товаров России", в рамках которого 28 июля 2010 года состоялась выставка-ярмарка продукции 45 предприятий области.  Цель конкурса - стимулирование предприятий к повышению качества  и конкурентоспособности продукции.  

21 августа 16 промышленных предприятий приняли участие в выставке, организованной в рамках проведения "Свенской ярмарки – 2010".

25-26 ноября в г. Брянске состоялся II Славянский международный экономический форум. В рамках Форума проведено пленарное заседание и круглые столы, посвященные различным аспектам инвестиционного развития региона, организована выставка инвестиционных проектов муниципальных образований и предприятий области. В ходе Форума подписаны соглашения о сотрудничестве между администрацией Брянской области и Конфедерацией предпринимателей и промышленников Турции ТУСКОН, а также соглашение о сотрудничестве между администрацией Брянской области и компанией Жонгкай Хуатай (Пекин) Инвестмент Менеджмент Компании (КНР).

Задача 6. Повышение инвестиционной привлекательности региона
В 2010 году заключены договоры об инвестировании с                                     24 предприятиями, реализующими инвестиционные проекты на сумму 5810  млн. рублей, на предоставление им налоговых льгот в сумме 176,9 млн. рублей.

Во исполнение постановления от 9 октября 2007 года № 792                        «Об инвестиционном совете при администрации области» в 2010 году подготовлены и проведены 8 заседаний инвестиционного совета, на которых рассмотрены следующие вопросы:

- согласованы изменения в перечень испрашиваемых лесных участков по инвестиционному проекту ООО «ДОЦ плюс» «Организация производства древесных топливных гранул и обрезных пиломатериалов» и по инвестиционному проекту ООО «Трубчевский ДОЗ» «Организация лесозаготовок и комплексной переработки древесины в Брянской области», включенных в перечень приоритетных инвестиционных проектов в области освоения лесов;

- утверждена заявка о включении в перечень приоритетных  инвестиционных проектов в области освоения лесов инвестиционного проекта  ООО «Аванд Капитал» «Организация высокотехнологичного производства по выпуску продукции лесопереработки»; 

- согласован график финансирования и производства строительных работ на объекте «Многофункциональное здание (кинотеатр «Родина»), продлен срок действия договора аренды земельного участка и срок действия Инвестиционного соглашения, заключенного Управлением имущественных отношений Брянской области и ООО «Стандарт Резерв» в отношении объекта социально-культурного назначения кинотеатра «Родина»;  

- рассмотрено ходатайство комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Брянской области о проведении конкурса на предоставление права использования залогового фонда Брянской области;

- распределена стоимость имущества залогового фонда между победителями конкурсного отбора инвестиционных (инновационных) проектов на предоставление права использования объектов залогового фонда Брянской области.
Подготовлены и подписаны Соглашения о сотрудничестве при реализации инвестиционных проектов на территории Брянской области между администрацией Брянской области и  ОАО «Металлист», ЗАО «Метаклэй», ООО «Макдоналдс», ОАО «Селецкий ДОК», ООО «Техническая эксплуатация и обслуживание строений», ОАО «Газэнергосеть»,   ООО «БрянскСтройПром».

 11 октября 2010 года создано Государственное автономное учреждение «Агентство по сопровождению инвестиционных проектов». 

Постановлением администрации области  от 20 декабря 2010 года №1322 "Об утверждении порядка сопровождения инвестиционных проектов, планируемых к реализации и (или) реализуемых на территории Брянской области" утвержден Порядок последовательности действий исполнительных органов государственной власти Брянской области по оказанию информационно-консультационного и организационного содействия субъектам инвестиционной деятельности в Брянской области. Настоящий Порядок направлен на унификацию процедуры взаимодействия инвесторов в Брянской области с исполнительными органами государственной власти Брянской области, снижение административных барьеров при реализации инвестиционных проектов на территории Брянской области по принципу "одного окна". 


На 2011 год с 21 предприятием, реализующим инвестиционные проекты, заключены  договора  на предоставление им налоговых льгот по налогу на имущество организаций и налогу на прибыль организаций, подлежащих зачислению в областной бюджет, на сумму 206,7 млн. рублей.

Подготовлен и размещен на сайте администрации области, департамента экономического развития области каталог инвестиционных проектов и площадок муниципальных образований Брянской области. 


В рамках антикризисных мер, направленных на модернизацию моногородов, департаментом экономического развития области велась работа  по разработке и согласованию комплексных инвестиционных планов развития монопрофильных поселений Брянской области (КИПов). Распоряжением администрации Брянской области от 15. 03. 2010 №152-р "Об утверждении состава рабочей группы по модернизации моногородов и монопоселений" была создана рабочая группа для разработки и сопровождения КИПов.
В перечень монопрофильных городов, сформированный  Минрегионом России, вошли следующие населенные пункты Брянской области: г. Карачев, г. Сураж, г. Унеча, пгт. Погар, г. Сельцо, г. Стародуб, г. Клинцы, г. Фокино, по которым разработаны и утверждены  КИПы. КИПы всех моногородов области  согласованы в Минрегионе России.
 

По решению Правительственной комиссии по экономическому развитию и интеграции 7.10.2010 (протокол № 8) г. Сураж включен в дополнительный перечень моногородов. В соответствии с протоколом этой комиссии от 10 ноября 2010 года № 10 моногороду Сураж из федерального бюджета выделено в 2010 году на капитальный ремонт многоквартирных жилых домов  и на переселение граждан из аварийного жилищного фонда 10 млн. рублей, на развитие и поддержку малого и среднего предпринимательства – 19,475 млн. рублей. Все средства получены и освоены в полном объеме.

Задача 7. Стимулирование развития инновационной деятельности  и нанотехнологических производств в Брянской области

В целях обеспечения эффективного функционирования региональной инновационной системы и устойчивого экономического развития Брянской области департамент экономического развития области  внес изменения в долгосрочную целевую программу "Развитие научной деятельности в Брянской области" (2011-2015 годы), дополнив ее подпрограммой "Развитие инновационной деятельности в Брянской области" (2011-2015 годы" (постановление администрации Брянской области от 26.08.2010 № 881).

Подготовлены Закон Брянской области от 7 декабря 2010 года № 106-З "О внесении изменений  в Закон Брянской области "Об инновационной деятельности в Брянской области", постановление администрации Брянской области от 29 декабря 2010 года № 1426 "Об уполномоченном органе, определяющем инновационную политику и механизмы поддержки инновационных программ и проектов на территории Брянской области". В целях поддержки изобретателей и рационализаторов, стимулирования подъема научно-технического творчества среди молодежи принято постановление администрации области от 6 мая 2010 года  №  449 "О мерах по дальнейшему стимулированию инновационной деятельности в Брянской области".

В 2010 году в рамках реализации плана мероприятий по развитию инновационной инфраструктуры Брянской области на 2010 год (распоряжение администрации Брянской области от 13 января 2010 года № 5-р):  
проведены смотр-конкурс  инновационных товаров и смотр-конкурс  на лучшее изобретение и рационализаторское предложение, лучшую организацию изобретательской и рационализаторской (инновационной) работы, лучшие молодежный и студенческий инновационные проекты;

подготовлены аналитические материалы состояния изобретательской и рационализаторской работы на предприятиях и организациях области и методические рекомендации по организации и проведению изобретательской и рационализаторской работы;

принято участие в  I Международной специализированной выставке "Инновации для горноклиматического курорта Сочи", где была представлена экспозиция  с инновационными предложениями предприятий и вузов области;

в Брянской областной научной универсальной библиотеке им.Ф.И.Тютчева проведена межгосударственная научно-практическая конференция "Через инновации к долговременному сотрудничеству и экономической стабильности". 
В рамках Второго Славянского международного экономического форума организована выставка инновационных товаров, представлена выставочная экспозиция "Итоги смотра – конкурса предприятий и организаций Брянской области в 2010 году". В рамках форума прошло заседание "круглого стола"  по вопросу «Инвестирование инновационных проектов ранних стадий развития". 
Министерством экономического развития Российской Федерации в 2010 году Брянской области предоставлена субсидия для финансирования мероприятий инновационного направления, осуществляемых в рамках оказания государственной поддержки малого и среднего предпринимательства субъектами Российской Федерации, в объеме 33,8 миллионов рублей.


В целях исполнения поручения Президента Российской Федерации от 24.04.2007 № Пр-688 "Президентская инициатива "Стратегия развития наноиндустрии" постановлением администрации области от 20.05.2010 № 503  при администрации области создан совет по развитию нанотехнологий и наноиндустрии. 


В 2010 году ЗАО "МЕТАКЛЭЙ" на производственной площадке ОАО "Металлист" (г. Карачев) приступил к реализации проекта "Создание современного импортозамещающего производства наноматериалов на основе крупнотонажнных полимеров". Реализация проекта позволит освоить капитальные вложения на территории области в объеме более 2 млрд. рублей, в том числе более 1 млрд. рублей составят средства Государственной Корпорации "Роснано". В 2010 году ЗАО "МЕТАКЛЭЙ" выполнял реконструкцию производственных помещений, осуществлял комплектацию и закупку оборудования.

Департамент экономического развития области принял участие в работе III Международного форума по нанотехнологиям, который проходил  в г.Москве 1-3 ноября 2010г.

Задача 8. Обеспечение благоприятных условий для дальнейшего устойчивого и динамичного развития малого и среднего предпринимательства
Департамент формирует региональную политику развития малого и среднего предпринимательства включающую: 

расширение доступа субъектов малого и среднего предпринимательства к финансовым и материальным ресурсам: предоставление на конкурсной основе начинающим субъектам малого и среднего предпринимательства субсидий; формирование инфраструктуры малого и среднего предпринимательства, предоставляющей услуги поручительства при привлечении предпринимателями банковских кредитов в условиях недостаточного собственного залогового обеспечения;

обеспечение консультационной, организационно-методической и информационной поддержки предпринимательской деятельности, развитие инфраструктуры малого и среднего предпринимательства; 

содействие росту конкурентоспособности и продвижению продукции субъектов малого и среднего предпринимательства, развитие инвестиционной активности предпринимательства. 
В области реализуется ведомственная целевая программа, утвержденная приказом департамента экономического развития области от 22.12.2009 № 108-К "Государственная поддержка малого предпринимательства Брянской области" (2010-2012 гг.). 

В 2010 году программой осуществлялась реализация следующих мероприятий:

– предоставление грантов начинающим предпринимателям. Принято постановление администрации области от 17.06.2010 № 603 «О предоставлении субсидий начинающим субъектам малого и среднего предпринимательства для создания собственного дела (грантовая поддержка)". В 2010 году были  предусмотрены субсидии за счет средств областного бюджета в размере 5 млн. рублей и из федерального бюджета - 20 млн. рублей, средства освоены в полном объеме. Гранты предоставлены 126 субъектам малого и среднего бизнеса;
– содействие развитию микрофинансовых организаций на территории области. Выделено 176 займов на общую сумму 62,8 млн. рублей;

– содействие развитию молодежного предпринимательства. В 2010 году были предусмотрены субсидии за счет средств областного бюджета в размере 2,1 млн. рублей и 8,4 млн. рублей из федерального бюджета. Приказом департамента экономического развития области от 25.06.2010 №85-к утверждено положение о порядке предоставления субсидий субъектам малого и среднего предпринимательства из числа молодежи на создание собственного дела (грантовая поддержка). Предоставлено 50 грантов на сумму 7,7 млн. рублей;

– субсидирование части затрат, связанных с уплатой процентов по кредитам, привлеченным в российских кредитных организациях, субъектам малого и среднего предпринимательства. Принято постановление администрации области от 04.03.2010 года № 202 "О субсидировании субъектам малого и среднего предпринимательства части затрат, связанных с уплатой процентов по кредитам, привлеченным в российских кредитных организациях, и лизинговым договорам". В 2010 году были предусмотрены субсидии за счет средств областного бюджета в размере 6,25 млн. рублей и 25 млн. рублей из федерального бюджета. Представлены субсидии в сумме 31,25 млн. рублей 23 субъектам малого и среднего бизнеса;

– увеличение капитализации гарантийного фонда. В 2010 году выдано 24 поручительства на сумму 74,3 млн. рублей.

В целях расширения поддержки субъектам малого предпринимательства принят Закон Брянской области от 03.07.2010 № 49-З "О применении индивидуальными предпринимателями упрощенной системы налогообложения на основе патента на территории Брянской области".

Задача 9. Администрирование доходов областного бюджета по субсидии, получаемой из федерального бюджета на закупку автотранспортных средств и коммунальной техники 


В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 31 декабря 2009 года № 1184 "Об утверждении Правил распределения и предоставления в 2010 году из федерального бюджета субсидий бюджетам субъектов Российской Федерации и бюджету г. Байконура на закупку автотранспортных средств и коммунальной техники"  области была выделена субсидия из федерального бюджета в размере 86,3 млн. рублей на закупку автотранспортных средств для транспортного обслуживания населения муниципальных образований, деятельности учреждений здравоохранения и подразделений милиции, а также коммунальной техники.  Было подготовлено и заключено Соглашение между Минрегионом России и администрацией Брянской области о предоставлении субсидии из федерального бюджета бюджету субъекта Российской Федерации на закупку автотранспортных средств и коммунальной техники на 2010 год.


В процессе реализации Соглашения были подготовлены и подписаны с Минрегионом России три дополнительных соглашения и подписаны восемь постановлений администрации области. В результате с поставщиками техники заключены контракты на поставку всего количества техники, предусмотренного Соглашением (73 единицы). Выделенные из федерального бюджета средства освоены в полном объеме.

Задача 10. Администрирование доходов областного бюджета по субвенции, получаемой из федерального бюджета на подготовку и проведение Всероссийской переписи населения 2010 года

Подготовлено постановление администрации области от 8 февраля 2010 года №95 «Об определении органа, уполномоченного на подготовку и проведение Всероссийской переписи населения 2010 года».


Разработан проект Закона Брянской области от 3 июня 2010 года № 43-З «О наделении органов местного самоуправления муниципальных образований отдельными государственными полномочиями, переданными Брянской области Российской Федерацией, по подготовке и проведению Всероссийской переписи населения 2010 года».


Разработана и утверждена Законом Брянской области «О межбюджетных отношениях в Брянской области» Методика распределения субвенций бюджетам муниципальных районов (городских округов) для финансового обеспечения отдельных государственных полномочий, переданных Брянской области Российской Федерацией по подготовке и проведению Всероссийской переписи населения 2010 года.

Разработаны и направлены муниципальным образованиям области формы отчетов о расходовании субвенций на подготовку и проведение Всероссийской переписи населения (планируемых и фактических).


Обработаны расчеты планируемых расходов муниципальных образований, по результатам которых подготовлена и направлена в Федеральную службу государственной статистики заявка на 2010 год на перечисление субвенции на подготовку и проведение Всероссийской переписи населения 2010 года.


Подготовлено распоряжение администрации области о создании рабочих групп по муниципальным образованиям по проверке подготовки к Всероссийской переписи населения 2010 г.

Подготовлена и разослана по муниципальным образованиям информация для заключения договоров по подготовке и проведению Всероссийской переписи населения 2010 года.

Подготовлены и направлены отчеты (ежемесячно с 1 августа 2010 года)  в Брянскстат по обеспеченности переписных участков Брянской области транспортными средствами.

Подготовлен и направлен отчет администрации Брянской области в Федеральную службу государственной статистики об  осуществлении полномочий Российской Федерации  по подготовке и проведению Всероссийской переписи населения 2010 года за 3 квартал 2010 года.

Обработаны отчеты муниципальных образований по целевому использованию субвенции на проведение Всероссийской переписи населения 2010 года.

РАСХОДНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА И ФОРМИРОВАНИЕ ДОХОДОВ

Данные об исполняемых расходных обязательствах Департамента представлены в Приложении № 3.

БЮДЖЕТНЫЕ ЦЕЛЕВЫЕ ПРОГРАММЫ И
НЕПРОГРАММНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
Департамент экономического развития области  является ответственным за реализацию Программы социально-экономического развития Брянской области на 2009-2013 годы и программы "Развитие конкуренции в Брянской области" (2010-2012), а также главным распорядителем бюджетных средств по программам: "Государственная поддержка малого предпринимательства в Брянской области" (2010-2012 годы), "Повышение инвестиционной привлекательности Брянской области" (2010-2012 годы).

Реализация мероприятий Программы социально-экономического развития Брянской области на 2009-2013 годы осуществляется в рамках конкретных долгосрочных и ведомственных целевых программ соответствующими органами исполнительной власти (главными распорядителями бюджетных средств).

Решение основных тактических задач осуществляется в рамках текущей деятельности Департамента.

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ РАСХОДОВ ПО ЦЕЛЯМ, ЗАДАЧАМ И ПРОГРАММАМ
В приложении 5 приведены основные показатели Программы социально-экономического развития Брянской области на 2010-2013 годы, в приложении 6 - "Государственная поддержка малого предпринимательства в Брянской области" (2007-2009 годы), в приложении 7 – "Развитие конкуренции в Брянской области".

РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ БЮДЖЕТНЫХ РАСХОДОВ

Оценка результативности бюджетных расходов осуществляется с 2006 года на основании сопоставления фактических и планируемых значений показателей, характеризующих результаты деятельности.
Директор департамента                                                             М.Ф. Дриго
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