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ПРОТОКОЛ №1
заседания совета по развитию нанотехнологий и наноиндустрии при Правительстве Брянской области

г. Брянск 







от 23 июня 2014 года   
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОВАЛ — Сафонов Г.С. – директор департамента экономического развития Брянской области, заместитель председателя Совета
ПРИСУТСТВОВАЛИ: 
	члены Совета:

	Артюхов А.И., Ахременко С.А., Громов В.И., Горбанко А.Д. (Соболев А.Н., Шмадченко В.В.), Захарова Е.Е., Лукутцова Н.П.(Пыкин А.А.), Мешкова Л.М., Мешков А.Н. (Гончаренко П.В.), Нам И.Я., Оборотов В.Н.(Ширяев В.М.), Шаповалов С.Г. (Королев А.В.), Хвостов В.А.


	приглашенные:
	Чашников В.В. (ЗАО "Метаклэй")


Повестка заседания Совета:

1. Информация о развитии инновационной деятельности в Брянской области (докладчик - Мешкова Л.М.).

2. Информация ЗАО "Группа Кремний Эл" по теме: "Нанотехнологические составляющие проектов по разработке и освоению МЭМС расходомеров газа и жидкости и датчиков давления" (докладчик- Громов В.И.) 

3. Информация ЗАО "Метаклэй" по теме: "Опыт сотрудничества с РОСНАНО" (докладчик - Чашников В.В.).

4. Об участии Брянской области в выставке в рамках форума "Открытые инновации" в Москве, 14-16 октября 2014 года.

По первому вопросу с информацией о развитии инновационной деятельности в Брянской области выступила Мешкова Л.М. - заместитель директора департамента экономического развития Брянской области. 
В выступлении было отмечено, что общую картину инновационных процессов в области в основном определяют предприятия по производству пищевых продуктов, электрооборудования, электронного и оптического оборудования, транспортных средств и предприятия связи.

По последним статистическим данным доля инновационной продукции в объеме отгруженных товаров, работ, услуг Брянской области увеличилась с 6,0% до 10,2%. В 1,8 раза увеличились затраты на технологические инновации и составили 2426,7 млн. рублей. 
К проблемам в инновационной сфере относится недостаток собственных денежных средств, низкий спрос на новые товары, их высокая стоимость,  наличие риска.
Для развития инновационной активности в регионе ежегодно проводятся конкурсы на лучшее изобретение и рационализаторское предложение, лучшую организацию изобретательской и рационализаторской (инновационной) работы, лучшие молодежный и студенческий инновационные проекты. Проводятся выставки и смотры-конкурсы инновационных товаров. 
В Брянской областной научной универсальной библиотеке им. Ф.И.Тютчева создан Центр поддержки технологий и инноваций.

Основная задача деятельности Центра - упрощение доступа к техническим знаниям и повышение эффективности использования патентной информации, вывести информационную поддержку новаторов и инноваторов на новый уровень. 

По второму вопросу выступил Громов В. И.- директор по развитию и новой технике ЗАО "Группа Кремний Эл", директор ЗАО "Научно-технический центр схемотехники и интегральных технологий".
Обозначил ряд проектов по разработке и освоению МЭМС расходомеров газа и жидкости и датчиков давления, имеющих нанотехнологические составляющие, проекты по разработке металлокомпозиционных корпусов, реализуемых на предприятии.
Отметил совместное сотрудничество с ФГБОУ ВПО "Брянский государственный технический университет" по разработке образовательных программ для профильных специалистов, которые поддерживаются РОСНАНО, и апробации программ на предприятии.

Внес предложения по рассмотрению вопросов:

1. Государственное софинансирование научных разработок и опытно-конструкторских работ в рамках проектов, получивших одобрение ОАО "РОСНАНО", со стороны Минпромторга  России и Минобразования и науки России.
2. Обеспечение участия частного партнера в совместных с ОАО "РОСНАНО" проектах не только денежными средствами, но и активами (недвижимость, оборудование, интеллектуальная собственность).

3. Законодательное обеспечение приоритета инновационной продукции, в том числе нанотехнологической, при государственных и муниципальных закупках.
По третьему вопросу:

Заслушали Чашникова В.В. - представителя ЗАО "Метаклэй" о взаимодействии с ОАО "РОСНАНО". 
Проинформировал, что ЗАО «Метаклэй» выпускает материалы нового поколения — полимерные нанокомпозиты.  Проект получил финансирование «РОСНАНО». 
В 2012 и 2013 годах предприятие на конкурсной основе получило гранты Министерства образования и науки России на научно-исследовательскую деятельность. 
ЗАО «МЕТАКЛЭЙ» завершены стадии опытно-промышленного производства двух- и трехслойного антикоррозионного полиэтиленового покрытия на основе наномодифицированных материалов для труб большого диаметра. Разработанные уникальные материалы призваны заместить на российском рынке зарубежные аналоги.
На заседании совета выступила Нам И. Я.- доктор биологических наук, профессор, директор инновационного научно-образовательного центра биотехнологии и экологии ФГБОУ ВПО "Брянский государственный университет имени академика И.Г. Петровского", ученый секретарь секции "Агробиотехнология" Общества биотехнологов  России имени Ю.А. Овчинникова.
Рассказала об участии в Международном экономическом форуме «БИО Киров–2014». 
Проинформировала о том, что на форуме был дан анализ объективной картины развития отрасли биотехнологий и представлены новые тенденции рынка для выработки стратегии развития этой сферы. Масштабность данного мероприятия подтверждалась участием в нем премьер-министра Российской Федерации Д.А. Медведева.
По четвертому вопросу повестки дня выступила Мешкова Л.М.- заместитель директора департамента экономического развития Брянской области.
Проинформировала членов совета и приглашенных, о том, что 14-16 октября 2014 года в Москве состоится Форум "Открытые инновации 2014". В рамках форума пройдет выставка, на которой будет возможность продемонстрировать технологические разработки компаний в инновационной сфере; презентовать и вывести на рынок новые продукты; обменяться опытом успешной реализации инновационных проектов, и др.

Предложила организовать региональную выставочную экспозицию и принять участие в выставке в рамках форума "Открытые инновации".
Члены комиссии согласились с предложением Мешковой Л.М. об участии в выставке.

В ходе рассмотрения вопросов и их обсуждения принято РЕШЕНИЕ:

По первому вопросу:

Информацию заместителя директора экономического развития Брянской области Мешковой Л.М. о развитии  инновационной деятельности в Брянской области принять к сведению.
Голосовали:  за – единогласно
По второму вопросу:
Информацию директора по развитию и новой технике ЗАО "Группа Кремний Эл", директора ЗАО "Научно-технический центр схемотехники и интегральных технологий" Громова В.И. принять к сведению.
Голосовали за – единогласно
По третьему вопросу:
Информацию представителя ЗАО "Метаклэй" Чашникова В.В. принять к сведению.

Голосовали: за – единогласно
По четвертому вопросу:

Организовать региональную выставочную экспозицию и принять участие в выставке в рамках форума "Открытые инновации".
Голосовали: за - единогласно

Директор департамента

экономического развития 

Брянской области, заместитель 

Председателя Совета






Г.С. Сафонов
Протокол вела







Е.Е. Захарова

23 июня 2014 г.
