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Послание врио Губернатора Брянской области А.В. Богомаза Брянской областной Думе «Инвестиционный климат и инвестиционная политика в Брянской области» 
30 апреля 2015 г. 
Уважаемые депутаты!

Уважаемые участники заседания!

Коллеги!

В соответствии с законодательством Брянской области обращаюсь к Вам с инвестиционным посланием. 

Прежде всего, необходимо сказать, что Россия переживает непростой период, хотя пик кризиса, вызванный антироссийскими санкциями Запада, миновал. В сложной экономической и геополитической ситуации оказались все регионы страны, в том числе и Брянская область. И в этих условиях  от наших с вами действий будет зависеть экономическое развитие и социальная стабильность нашего региона. 
Бизнес ждет от нас четкого плана, что мы намерены сделать, чтобы подтвердить статус области как одной из самых надежных и  инвестиционно привлекательных территорий. В связи с этим хочу заявить, мы будем работать над повышением качества инвестиционного климата, создавать для инвесторов режим наибольшего благоприятствования. 

Особое внимание мы должны уделить развитию человеческого потенциала, неукоснительному соблюдению законодательства, расширению борьбы с коррупцией, некомпетентностью и волокитой чиновников.

В последние годы социально-экономическая ситуация в Брянской области характеризуется умеренным ростом основных макроэкономических показателей, социальной стабильностью и повышением уровня жизни населения.

Благодаря стабильной положительной динамике ведущих секторов экономики объем валового регионального продукта в 2013 году  составил  без малого 225 с половиной миллиардов рублей, в 2014 году – 251 миллиард 200 миллионов. За последние пять лет он увеличился почти на  28 с половиной процентов. 

В структуре валового регионального продукта по-прежнему ведущую роль играют обрабатывающие производства  - 19,3 процента, 
• транспорт и связь – 14,1 процента,  
• услуги по ремонту– 23,2 процента, 

• сельское и лесное хозяйство – 6,9 процента, 
• здравоохранение и предоставление социальных услуг – 4,6 процента, 
• образование - 4,3 процента. 
Объем работ, выполненных в строительстве в 2014 году, составил 23 миллиарда 800 миллионов рублей и составил к уровню 2013 года 101,2 процента. Введено в эксплуатацию 550 тысяч 700 квадратных метров жилья, на  четыре с половиной процента больше, чем в 2013 году. 

В 2014 году на развитие экономики и социальной сферы использовано 66 миллиардов 800 миллионов рублей инвестиций в основной капитал. Это на 2,9 процента превышает показатель  2013 года.  
Но этого крайне мало. Мы должны повысить этот уровень в соответствии с задачей, поставленной Президентом Российской Федерации -  обеспечить соотношение объема инвестиций в основной капитал к уровню валового регионального продукта  не менее двадцати семи процентов в 2018 году. 
По итогам 2014 года этот показатель в Брянской области оценивается  в 26,7 процента. В текущем году мы уже можем достичь уровня, определенного Президентом Российской Федерации. Задача 2015 года - привлечь не менее десяти  новых крупных компаний. Причём география поиска потенциальных партнёров должна быть расширена. 

Основа для качественного инвестиционного и предпринимательского климата в Брянской области имеется, сформирована необходимая нормативная правовая  база.  В соответствии с областным законом «Об инвестиционной деятельности, налоговых льготах  и гарантиях инвесторам на территории Брянской области» предоставляются льготы по налоговым платежам, субсидирование части затрат по банковским кредитам, выдается инвестиционный налоговый кредит.
С двадцатью шестью предприятиями, реализующими инвестиционные проекты, в прошлом году были заключены договоры на предоставление им налоговых льгот в сумме около четырехсот миллионов рублей.  В 2015 году эта практика продолжена, заключены  договоры с тридцатью шестью предприятиями на получение государственной поддержки в форме налоговых льгот на сумму 944 миллиона рублей.
В прошлом году 23 предприятия получили субсидии в объеме  22 миллиона 600 тысяч рублей на возмещение затрат на уплату процентов по кредитам, которые были получены в кредитных организациях для реализации инвестиционных проектов и на пополнение оборотных средств.  Расчетный объем выплаты субсидий на 2015 год оценивается в 23 миллиона рублей. Но самое важное, чтобы эти льготы обернулись повышением производительсности труда, ростом объемов производства, созданием новых рабочих мест, возросшими платежами в бюджет. 
Поручаю исполнительным органам государственной власти области  обеспечить приоритетность  оказания государственной поддержки системообразующим и импортозамещающим производствам.
При этом  одной из важнейших задач в деле повышения конкурентоспособности Брянской области должно стать создание целостной системы улучшения инвестиционного климата в регионе.  Важным элементом этой  системы стал Национальный рейтинг состояния инвестиционного климата в субъектах Российской Федерации. Основной принцип рейтинга - это сравнение регионов по пятидесяти четырем  показателям, вне зависимости от географических, климатических и инфраструктурных условий.

Автономная некоммерческая организация «Агентство  стратегических инициатив» проводит рейтинг  по всем  регионам страны. Информация о его  итогах  будет доведена летом на Экономическом форуме в Санкт-Петербурге.

Пока же следует признать, что формирование благоприятного инвестиционного климата у нас не соответствует требованиям сегодняшнего дня. Инвесторы по-прежнему сталкиваются с длительными процедурами и высокими издержками при  получении разрешений на строительство и подключение к системам энергоснабжения.  

В среднем по регионам России для получения разрешения на строительство требуется от семидесяти восьми до трехсот восемнадцати дней. При этом  выполняется восемь процедур. В Брянской области время получения разрешения составляет 160-170 дней, при этом  выполняется до двадцати шести процедур.
Цифры говорят сами за себя. Это результат низкого качества и существенного различия между административными регламентами осуществления таких процедур на уровне муниципальных образований.  
В этой связи ставлю задачу перед департаментом строительства и архитектуры области: обеспечить четкую координацию взаимодействия между участниками градостроительного процесса и ответственность сотрудников государственных и муниципальных структур с целью сокращении сроков прохождения процедур.

Брянской областной Думой в первом чтении принят законопроект, который значительно упрощает порядок выдачи разрешений на строительство объектов электроинфраструктуры. Тем не менее, от  Правительства области ответственность по сокращению сроков подключения потребителей к электросетям возлагается на департамент ТЭК и ЖКХ. Мы должны максимально запараллелить процедуры и обеспечить возможность отслеживания через интернет исполнителей и все стадии согласования. Аналогично мы должны действовать и по другим вопросам.
Среднее время регистрации прав собственности в регионах-лидерах составляет 15 дней, в Брянской области -  8 дней. Это значение соответствует лучшим региональным российским практикам. Однако в соседней Белоруссии этот срок составляет всего четыре дня. Так что есть над чем работать.
Необходимо обеспечить полную интеграцию услуг в данной сфере в систему многофункциональных центров. Это позволит сократить не только общее время, но и количество процедур. Поручаю эту задачу департаменту экономического развития области. Обращаюсь к руководителю Управления Росреестра по Брянской области Андрею Владимировичу Новикову с просьбой поддержать наши действия. 
До конца текущего года мы должны завершить создание сети многофункциональных центров и параллельно наполнить их работу новым содержанием. В соответствии с Указом Президента Российской Федерации  от 7 мая 2012 года № 601 к 1 января 2016 года не менее 90 процентов жителей  области должны иметь возможность получения государственных и муниципальных услуг по принципу «одного окна».  

Для  этого департаменту экономического развития  необходимо обеспечить координацию работы по подготовке специалистов центров с Росимуществом, Роспотребнадзором, управлением государственной службы по труду и занятости населения Брянской области, департаментом семьи, социальной и демографической политики области, управлением ЗАГС. 

Для улучшения условий ведения бизнеса и повышения инвестиционной  привлекательности  региона Правительство Брянской области  в 2014 году осуществило внедрение регионального Стандарта деятельности органов исполнительной власти по обеспечению благоприятного инвестиционного климата.  В текущем году для нас важно добиться реального исполнения всех пунктов принятого Стандарта.


В рамках этого документа  ведется работа по разработке и принятию нового регионального закона «Об инвестиционной деятельности в Брянской области».  Проект закона был представлен на открытое обсуждение с представителями бизнес – сообщества на площадках экспертной группы Агентства стратегических инициатив, на рабочей группе, в сети интернет. Он был также  рассмотрен на заседании общественного антикризисного штаба.
 
Важным компонентом работы по недопущению возникновения новых и снижению действующих барьеров для ведения предпринимательской деятельности в ряду мер общесистемного характера стал институт оценки регулирующего воздействия. 

В 2014 году эту процедуру  прошли 37 проектов нормативных правовых актов, в том числе  шесть  Законов Брянской области. 

Мы намерены более активно привлекать представителей бизнеса к участию в проведении оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов, затрагивающих вопросы предпринимательской и инвестиционной деятельности. Для этого заключены соглашения о взаимодействии с Брянской торгово-промышленной палатой, Уполномоченным по защите прав предпринимателей в Брянской области, Брянским региональным отделением Общероссийской общественной организации «Деловая Россия». Нам важно систематически получать отклики бизнес-сообщества и учитывать его позицию.

В настоящее время возможности открытого акционерного общества «Корпорация развития Брянской области» как института развития и инструмента по подготовке инвестиционных площадок в регионе используются Правительством Брянской области не в полной мере. До сих пор обществу не переданы во владение земельные участки для подготовки и развития на них соответствующей инвестиционной инфраструктуры. Кроме того, было бы целесообразным передать обществу объекты недвижимости промышленного назначения, которые после модернизации и обеспечения необходимой инфраструктурой можно предлагать потенциальным инвесторам.  Данную задачу возлагаю на департамент экономического развития и управление имущественных отношений.

 В текущем году сформирован  ежегодно обновляемый план создания инвестиционных объектов и объектов инфраструктуры.  План представляет собой перечень объектов инфраструктуры, строительство и реконструкция которых зафиксированы в планах и программах государственных и муниципальных органов исполнительной власти, в инвестиционных программах хозяйствующих субъектов. Общий объем средств на 2015 год, который предстоит освоить в рамках этого плана, составляет около трехсот пятидесяти миллионов рублей. 
Ставлю задачу департаменту финансов: при формировании областного бюджета на 2016 год и плановый период 2017 и 2018 годов предусмотреть наполнение Инвестиционного фонда Брянской области.

Особое внимание мы должны обратить на информационную составляющую инвестиционной привлекательности области.  Задача информирования бизнеса, в первую очередь иностранного, об особенностях законодательства страны и региона будет решаться через развитие интернет – ресурса. Вся необходимая для инвесторов информация должна быть размещена на одном сайте. 
Задача Агентства по сопровождению инвестиционных проектов в текущем году - продолжить работу  по сбору, обработке, анализу информации не менее чем  по сорока пяти инвестиционным площадкам и  земельным участкам,  на территории которых возможна реализация инвестиционных проектов. 

Достижение поставленных целей во многом зависит от того, какая инфраструктура будет создана. Поэтому особое внимание в текущем году следует уделить развитию наших точек роста: кластеров, территории опережающего развития, промышленному парку.

В соответствии с соглашением между Правительством области, Управляющей компанией «БМЗ», производственным объединением  «Бежицкая сталь» и  Брянским государственным техническим университетом в 2014 году создан инновационно-промышленный кластер Транспортного машиностроения Брянской области.  Однако работа дальше соглашения не пошла, что абсолютно недопустимо. 
Департаменту промышленности, транспорта и связи поручаю до октября месяца определить управляющую компанию по кластеру, разработать программу его развития. Подготовить перечень объектов, по которым нужно разработать проектно - сметную документацию и по которым такая документация имеется.

В текущем году  подтвержден  высокий уровень организации создания туристско–рекреационного кластера «Хрустальный город» с привлечением средств федерального  бюджета и частного бизнеса. Общая стоимость программы – один миллиард 30 миллионов рублей, направлена она на развитие промышленного туризма в регионе. 
Департаменту культуры области совместно с администрацией Дятьковского района поручаю обеспечить создание и развитие данного кластера.

С  1 апреля нынешнего года вступил в силу Федеральный закон «О территориях опережающего социально-экономического развития в Российской Федерации». Согласно Закону, на этих территориях устанавливается особый правовой режим осуществления предпринимательской и иной деятельности. Цель этих мер - формирование благоприятных условий для привлечения инвестиций, обеспечение ускоренного социально-экономического развития и создание комфортных условий для жизнедеятельности населения.

В Брянской области под действие Закона в течение первых трех лет попадает Белоберезковское городское поселение Трубчевского района. Это  монопрофильное муниципальное образование, отнесенное к первой категории моногородов с наиболее сложным социально-экономическим положением. 
Наша задача – Правительства Брянской области и администрации Трубчевского района – привлечь потенциальных инвесторов, сформировать реестр резидентов и добиться создания территории опережающего развития. 

Уважаемые депутаты!
         Для нас очень важно  запустить в текущем году внутренние резервы, поменять вектор развития малого и среднего бизнеса. Напомню слова Президента России Владимира Владимировича Путина, казанные в ходе «Прямой линии» 16 апреля: «Вклад малого и среднего предпринимательства в ВВП страны у нас ниже, чем в развитых экономиках, эту ситуацию нужно исправлять».

        Это в полной мере относится и к Брянской области. После массового сокращения в 2013 году количество вновь зарегистрированных субъектов малого и среднего предпринимательства возросло. На сегодняшний день в области их насчитывается около сорока двух тысяч. Из них 11 тысяч 600 - это малые и средние предприятия, на которых занято около 90 тысяч человек. Более 29 тысяч человек занимаются индивидуальной трудовой деятельностью. Доля занятых в малом и среднем бизнесе составляет 35 процентов от общего числа занятых в экономике. Оборот малых и средних предприятий по всем видам деятельности оценочно составил около 200 млрд. рублей. Доля участия малого и среднего бизнеса в неторговом секторе экономики составила  40 процентов. 
Правительство области ставит задачу повышения вклада малых и средних  предприятий  в  валовый региональный продукт с 16 процентов в 2010 году до 40 процентов к 2020 году. Этот показатель по итогам  2014 года оценивается на уровне 30 процентов.

В настоящее время создается новая инфраструктура поддержки малого и среднего предпринимательства  - это областной промышленный парк. Идея его создания возникла ещё в 2011 году, планируемая площадь - около 20 тысяч квадратных метров. В 2015 году Правительство  области намерено участвовать в конкурсе  Минэкономразвития России  с целью  дополнительного привлечения средств федерального бюджета  на приобретение оборудования для  оснащения промпарка.
Сегодня, когда процентные ставки по кредитам еще остаются на высоком уровне,  регион может поддержать малый бизнес через механизмы  финансовых услуг. К ним относится – предоставление микрозаймов и поручительств в случае нехватки собственного залогового обеспечения. Общий объем средств, направляемых на решение данных задач, составляет в текущем году свыше 730 миллионов рублей.

Важным инструментом административной поддержки бизнеса станут  два новых областных закона: о промышленной политике и об инвестиционной деятельности. Важна также инициатива Брянской торгово-промышленной палаты по созданию механизма поддержки и сопровождения субъектов малого предпринимательства по принципу «одного окна».
Уважаемые депутаты!

С учетом экономической ситуации, в которой нам приходится жить и работать, сегодня, как никогда, важно повысить качество управления на всех уровнях. Это касается в том числе и бизнеса. Мы будем вести борьбу с волокитой и коррупцией, способствовать раскрытию потенциала инициативных людей в сфере предпринимательства. 

Первое. Необходимо жестко и последовательно вести работу по искоренению коррупции. От этого в значительной мере зависит экономический рост и его качество. Мы прекрасно понимаем, что привлечь инвестиции и обеспечить их устойчивый приток сможет тот, кто не просто говорит о необходимости борьбы с коррупцией, а способен добиться реальных результатов. 
 
На Брянщине, в дополнение к федеральной, сформирована  региональная антикоррупционная законодательная база. Принят закон «О противодействии коррупции в Брянской области», создан Совет при Губернаторе, утвержден  План антикоррупционных мер на 2015 год. 
   Тем не менее, необходимы дополнительные решения. Большинство населения области не знает, какие меры предпринимаются для подавления коррупции, куда надо обращаться. Это свидетельствует о низкой информированности людей – и эту ситуацию необходимо исправить. Ответственность за решение этого вопроса возлагается на управление региональной безопасности Администрации Губернатора и Правительства Брянской области.
 Одновременно необходимо усилить роль гражданского общества в борьбе с коррупцией. Использовать гражданскую активность, поощрять независимые антикоррупционные публикации и расследования в средствах массовой информации. От этого мы только выиграем.
Второе.  В 2015 году мы должны сконцентрироваться на решении еще одной стратегической задачи - кадрового обеспечения бизнеса. Еще раз обращу внимание на слова нашего Президента: «Подготовка профессиональных кадров, особенно в сфере производства, является одним из ключевых элементов роста в ближайшее время, потому что само производство усложняется. Нам нужны, конечно, высококвалифицированные рабочие кадры».

Естественно, этот вопрос невозможно решить за один месяц или даже за год. Именно поэтому необходимо заниматься им на долгосрочной основе. В процесс обеспечения кадрами должны  быть включены центры занятости населения, образовательные организации, исполнительные органы государственной власти, органы местного самоуправления. 


Департаменту промышленности, транспорта и связи поручаю подготовить предложения по внесению изменений в региональное законодательство в части предоставления преференций субъектам промышленной деятельности, реализующим проекты по развитию материально-технической и имущественной базы профессиональных образовательных организаций, готовящих кадры для промышленности.

Укрепление кадрового потенциала региона невозможно без активного участия бизнеса. Обращаюсь к предпринимательскому сообществу: мы многое можем сделать в сфере образования, однако для получения максимального эффекта необходимо тесное сотрудничество и обмен информацией. 
Только предприниматели могут сказать, какие профессии действительно требуются для удовлетворения потребностей предприятий. Важно начать формирование новой системы заказа на подготовку квалифицированных кадров по заявкам работодателей на долгосрочный период. Только вместе мы сможем повысить качество трудовых ресурсов, которыми располагает регион. 


В соответствии с новыми федеральными государственными образовательными стандартами предъявляются современные требования к уровню подготовки квалифицированных рабочих и специалистов. Эти требования привязаны  к технологическим условиям производства.  Жду от профильных ведомств предложений на этот счет.

Необходимо продолжить развитие системы дуального образования, в которой тесно связаны учебный и производственный процессы. Недавно я посетил закрытое акционерное общество «Группа Кремний Эл». Там в рамках реализации федеральной целевой программы развития образования созданы две  образовательно-производственные лаборатории. Они предназначены для студентов Брянского техникума энергомашиностроения и радиоэлектроники. В лабораториях студенты не только проходят практику, но и изучают специальные дисциплины, необходимые для конкретного производства. Это именно то, что нам требуется.
Более тесное сотрудничество с работодателями должны наладить и наши высшие учебные заведения. Прошу Вас в кратчайшие сроки актуализировать и подписать новые соглашение о взаимодействии и сотрудничестве. И первым из них должно стать инженерно-техническое направление.
Третье. Особые требования сегодня мы предъявляем к муниципальному уровню власти. Развитие институциональной среды впервые за долгое время должно коснуться муниципального уровня.  В 2015 году муниципальные образования приступают к внедрению Стандарта деятельности органов местного самоуправления  муниципальных районов и городских округов Брянской области по обеспечению благоприятного инвестиционного климата. 
На уровне региона действует реестр инвестиционных проектов. Это своего рода конституционный документ, охраняющий права бизнеса. Общее количество инвестпроектов областного уровня выросло до 151, из них 14 уже реализованы в прошлые годы. Всего в активной стадии реализации - 103 инвестпроекта с общим объёмом капиталовложений 141 миллиард рублей.  
Важно вести такие реестры также и в муниципальных образованиях. 
Теперь о разрешительных процедурах, полномочия по которым относятся к муниципальному уровню. Считаю необходимым в каждом из муниципалитетов создать специальные рабочие группы по мониторингу и сопровождению процесса прохождения разрешительных процедур. Это касается сферы земельных отношений и строительства, включая подключение к объектам коммунальной и инженерной инфраструктуры. Необходимо назначить  ответственных лиц органов местного самоуправления, которые будут  осуществлять сопровождение заявителей с момента подачи заявки.

Очень важно провести модернизацию интернет-сайтов. Они должны в полном объеме соответствовать потребностям потенциальных инвесторов, иметь на главной странице телефон «одного окна» сопровождения инвестора.  Нужно организовать учебу сотрудников администраций, которые непосредственно отвечают на звонки по справочным телефонам. Сегодня, как показывает практика, они зачастую не знают, кто может проконсультировать предпринимателя по конкретному вопросу. В результате – потенциального инвестора «отфутболивают» от одного чиновника к другому. Такой подход совершенно не допустим.  
Прошу своего заместителя  Александра Михайловича Коробко и глав муниципальных образований проработать вопросы организации такой учебы.
Уважаемые депутаты! 

Совсем немного времени остается до славного юбилея - 70-летия  Победы в Великой Отечественной войне. В рамках подготовки к торжествам ведутся работы по улучшению качества дорожной сети, благоустройству территорий, повышению пропускной способности дорог и вокзалов,  развитию сферы услуг. Однако эта работа не закончится 9 мая, она будет продолжена. Приглашаю региональный бизнес активно действовать по всем этим направлениям.

         Повторю, сегодня мы вынуждены жить и трудиться в очень сложной ситуации. В феврале был утвержден антикризисный план, который направлен на обеспечение  экономической и социальной стабильности, поддержку системообразующих и импортозамещающих производств, субъектов малого и среднего предпринимательства.


Чтобы успешно ответить на все новые и новые вызовы, мы должны внедрять самое лучшее, отказаться от привычных шаблонов и действовать нестандартно. С полной ответственностью заявляю: мы намерены предоставить максимальную свободу бизнесу.     Теперь слово и дело за предпринимателями.
        И в заключение разрешите поздравить вас с наступающими праздниками – Днем Весны и Труда и самым главным праздником России – 70-летием Победы в Великой Отечественной войне.

          Желаю вам всего самого доброго! 
