Приложение 1
Требования
к оформлению заявки на государственную регистрацию наименования места происхождения товара и/или предоставление исключительного права на такое наименование
Требования к оформлению заявки на государственную регистрацию наименования места происхождения товара и/или на предоставление исключительного права на такое наименование (далее - заявка на НМПТ) установлены Гражданским кодексом Российской Федерации (статья 1522) и Административным регламентом исполнения Федеральной службой по интеллектуальной собственности, патентам и товарным знакам государственной функции по организации приема заявок на регистрацию и предоставление права пользования наименованием места происхождения товара или заявки на предоставление права пользования уже зарегистрированным наименованием места происхождения товара, их рассмотрения, экспертизы и выдачи в установленном порядке свидетельств Российской Федерации (пункт 7.3) (утвержден приказом Минобрнауки России от 29 октября 2008 г. №328).
Указанные документы размещены на официальном Интернет-сайте Роспатента по адресу: http://www.rupto.ru/ в разделе «Нормативно-правовые акты», а также на официальном Интернет-сайте подведомственного Роспатенту ФИПС htt://www.fips.ru/ в разделе «Товарные знаки, знаки обслуживания и наименования мест происхождения товаров».
К заявке на НМПТ должно прилагаться заключение уполномоченного Правительством Российской Федерации органа о том, что в границах географического объекта, наименование которого заявляется в качестве НМПТ, заявитель производит товар, особые свойства которого исключительно или главным образом определяются характерными для данного географического объекта природными условиями и (или) людскими факторами.
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Перечень федеральных органов исполнительной власти, уполномоченных давать упомянутое заключение, утвержден постановлением Правительства Российской Федерации от 17 сентября 2004 г. №481 (с изменениями, внесенными постановлением Правительства Российской Федерации от 4 сентября 2012 г. №882).
При отсутствии возможности представления такого заключения необходимо сообщить в Роспатент его реквизиты, которые позволили бы Роспатенту посредством межведомственного взаимодействия запросить данное заключение в соответствующем органе исполнительной власти.
За юридически значимые действия, связанные с государственной регистрацией НМПТ и предоставлением исключительного права на НМПТ, взимаются пошлины, размер и порядок уплаты которых установлен Положением о патентных и иных пошлинах за совершение юридически значимых действий, связанных с патентом на изобретение, полезную модель, промышленный образец, с государственной регистрацией товарного знака и знака обслуживания, с государственной регистрацией и предоставлением исключительного права на наименование места происхождения товара, а также с государственной регистрацией перехода исключительных прав к другим лицам и договоров о распоряжении этими правами (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 10.12.2008 г. №941 с изменениями, внесенными постановлением Правительства Российской Федерации от 15.09.2011 г.№781 и постановлением Правительства Российской Федерации от 14.11.2013 г. №1023).
Названное Положение, таблица видов юридически значимых действий и размеров пошлин размещены на упомянутых выше Интернет-сайтах Роспатента и ФИПС в разделе «Пошлины».
С 01.01.2014 г. при уплате пошлин в реквизитах платежных документов вместо кода ОКАТО указывается код ОКТМО. Код ОКТМО для уплаты в Роспатент - 45318000.
