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Введение.
Департамент экономического развития Брянской области представляет Доклад о состоянии и развитии конкурентной среды приоритетных и социально значимых на рынках товаров и услуг Брянской  области (далее - Доклад), подготовленный в соответствии с подпунктом «б» пункта 9 Стандарта развития конкуренции в субъектах Российской Федерации, утвержденного распоряжением Правительства Российской  Федерации         от 05 сентября  2015 г. № 1738-р.

Доклад является официальным документом, подготавливаемым в целях обеспечения органов государственной власти Брянской области, органов местного самоуправления Брянской области, юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и граждан Брянской области систематизированной аналитической информацией о состоянии конкуренции в Брянской области.

Доклад служит основой для определения органами государственной власти Брянской области приоритетных направлений деятельности по обеспечению конкуренции, а также для разработки законодательных мер по обеспечению конкуренции.

Разработка настоящего Доклада была осуществлена Уполномоченным органом в сфере содействия развитию конкуренции в Брянской области в лице Департамента экономического развития Брянской области в соответствии с рекомендациями Федеральной антимонопольной службы России по примерному плану ежегодного регионального доклада «Состояние и развитие конкурентной среды на рынках товаров и услуг субъекта Российской Федерации» с участием Управления Федеральной антимонопольной службы по Брянской области, исполнительных органов государственной власти Брянской области и общественных объединений предпринимателей (в том числе Брянским отделением Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «ОПОРА РОССИИ», Торгово-промышленной палаты Брянской области, Брянским областным региональным отделением Общероссийской Общественной организации «Деловая Россия», Брянским областным Бизнес-Инкубатором).

В докладе приведены основные итоги проводимой в Брянской области  конкурентной политики, представлены результаты исследования состояния конкуренции на приоритетных и социально значимых  товарных рынках Брянской области.
Также в доклад включены данные, характеризующие правоприменительную практику антимонопольных органов, материалы, предоставленные исполнительными органами государственной власти Брянской области.

I. Состояние конкурентной среды в Брянской области.
1. Результаты социологического исследования.

Во исполнение требований Стандарта развития конкуренции в субъектах Российской Федерации по проведению мониторинга в 2015 году в Брянской  области проведено исследование «Состояние конкурентной среды на рынках товаров и услуг». 

Целью данного исследования являлось изучение состояния и развития конкурентной среды на рынках товаров и услуг региона.

Основные исследовательские задачи:

· выявление проблем бизнеса в регионе: оценка предпринимателями успешности развития бизнеса, выявление основных препятствий для развития бизнеса.

· оценка бизнесом существующего состояния конкуренции в регионе.

· изучение удовлетворённости населения качеством товаров и услуг, уровнем цен.

Для решения поставленных исследовательских задач в декабре  2015 г. – январе 2016 г.  были проведены: 

- опрос предпринимателей Брянской области методом личного анкетирования с условным разделением выборки на крупных, средних и мелких предпринимателей; 

- опрос населения (потребителей) региона о степени удовлетворенности   качеством товаров и услуг на приоритетных и социально значимых рынках региона  методом  анкетирования.

На официальном сайте департамента экономического развития Брянской области было размещено уведомление о проведении опроса.

Кроме того, для привлечения большего числа участников опроса, информация о проведении была размещена на официальных сайтах органов местного самоуправления региона, в печатных изданиях.

 В ходе экспертного опроса проведено 100 интервью с представителями среднего и малого бизнеса, опрошено 500 чел. потребителей  товаров и услуг. 
Выводы  исследования
Проведенное исследование показало, что социальное самочувствие регионального бизнес-сообщества характеризуется сегодня как удовлетворительное – 36% опрошенных охарактеризовали свой бизнес как успешный, 20% - как неуспешный. Чем крупнее предприятие, тем выше оптимизм. Предприниматели оценили общие условия ведения бизнеса в регионе на 3,2 балла по 5-бальной шкале.

В своей повседневной деятельности бизнес сталкивается с целым рядом проблем: от конкуренции до налоговой политики государства. Также предпринимателей беспокоят доступ к финансированию, недостаток квалифицированных кадров, политическая нестабильность и т.д. 

Административные барьеры, препятствующие развитию бизнеса, оцениваются как средне серьёзные. Особенно бизнес-сообщество обеспокоено сложностями с получением земли. Наименее существенным административным барьером является получение лицензии.

Наиболее выраженный признак благополучия деловой среды – ее приспособленность для численного роста бизнес-сообщества, появления новых предпринимателей. 25% респондентов считают, что принимаемые меры по поддержке малого и среднего предпринимательства в регионе благоприятствуют организации и ведению молодого бизнеса. 
По оценкам бизнеса уровень конкуренции в регионе достаточно высокий: 53% опрошенных указали на высокую конкуренцию, 31% отмечают средний уровень конкуренции. В разрезе целевых рынков отмечается высокая конкуренция в сфере розничной торговли. Выше среднего уровня конкуренция на рынке услуг перевозок пассажиров наземным транспортом, в жилищном строительстве, на рынке услуг связи. Самые низкие показатели конкуренции, по оценкам экспертов, в сфере услуг дошкольного образования, на рынке  услуг жилищно-коммунального хозяйства.
Большинство представителей бизнес-сообщества удовлетворены качеством официальной информации о развитии рыночной конкуренции в регионе, размещаемой в сети Интернет: 73% устраивает доступность информации, 78% - понятность, 81% - удовлетворены удобством получения информации.

В оценках населением области разнообразия конкурентных предложений лидирующее место занимают: рынок продуктов питания, рынки сотовой связи и Интернета, а также рынок лекарственных препаратов.

Жители региона в возрастной категории до 35 лет отмечают средний уровень, прежде всего, услуг дошкольного образования и оздоровления детей.
Качество товаров и услуг на целевых рынках оценивается не достаточно высоко. Жители региона не довольны качеством газо-, электро-, тепло- и водоснабжения, медицинских услуг. Средний уровень удовлетворённости отмечается относительно качества медицинских услуг, оказываемых в государственных учреждениях здравоохранения, и услуг по управлению многоквартирными домами. 

Удовлетворённость населения региона ценовой политикой не высока. Особенно высок уровень недовольства ценами на услуги по управлению многоквартирными домами, теплоснабжения, стоимостью медицинских услуг  и лекарственных препаратов. Устраивает жителей области уровень цен на сотовую связь и Интернет.

Также в рамках проведения независимой оценки качества работы организаций, оказывающих социальные услуги, в сентябре-октябре 2015 года был проведен опрос граждан – получателей социальных услуг в муниципальных учреждениях культуры Брянской области.

Организацией-оператором независимых социологических опросов выступил ФГБОУ ВПО «Брянский государственный университет имени академика И.Г. Петровского».

Оценка качества услуг проведена в строгом соответствии с Федеральным законом от 21.07.2014 г. № 256-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ по вопросам проведения независимой оценки качества оказания услуг организациями в сфере культуры, социального обслуживания, охраны здоровья и образования», методическими рекомендациями по проведению независимой оценки качества работы организаций, оказывающих социальные услуги, утвержденными нормативными актами отраслевых министерств.

Исследование, которое проводилось в 3 этапа, представляет интегрированную оценку:

1)
экспертизы сайтов;

2)
опроса граждан-получателей социальных услуг;

3)
анализа показателей оценки качества деятельности организаций.

В независимом опросе в этом году были задействованы 20 муниципальных учреждениях культуры (10 библиотек и 10 культурно-досуговых учреждений) из 17 районов области. 

Для проведения социологического опроса в данных учреждениях применялись общие для всех организаций критерии качества работы организаций:

- открытость и доступность информации об организации;

- комфортность условий и доступность получения социальных услуг;

- время ожидания в очереди при получении социальной услуги;

- доброжелательность, вежливость и компетентность работников организации;

- удовлетворенность качеством обслуживания в организации. 

Независимая оценка качества социальных услуг, предоставляемых библиотеками, показала хорошие результаты. Самые высокие баллы получил показатель «Доброжелательность, вежливость и компетентность работников организации» - 95,3% и показатель «Время ожидания в очереди при получении социальной услуги» - 95,2%, показатель «Удовлетворенность качеством обслуживания в организации» - 91,6%.

Независимая оценка качества социальных услуг культурно-досуговых учреждений показала следующие результаты. Самые высокие баллы получил показатель «Доброжелательность, вежливость и компетентность работников организации» - 87% и показатель «Время ожидания в очереди при получении социальной услуги» - 86,5%.

Показатель «Удовлетворенность качеством обслуживания в организации» составил по отрасли культура – 85,5%. 
2. Результаты Национального рейтинга состояния инвестиционного климата в субъектах Российской Федерации.
Национальный рейтинг состояния инвестиционного климата в субъектах Российской Федерации (далее – рейтинг) разработан Автономной некоммерческой организацией  «Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов» совместно с ведущими деловыми объединениями «Деловая Россия», «Российский союз промышленников и предпринимателей», «ОПОРА России», «Торгово-промышленная палата Российской Федерации».

Цель рейтинга - оценить ключевые факторы создания благоприятного инвестиционного климата – эффективность усилий региональных властей (органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, муниципальных органов власти) по улучшению состояния инвестиционного климата региона.

Задача рейтинга - оценить состояние инвестиционного климата, включая результаты внедрения основных инструментов государственной политики и работу региональных властей в области его улучшения. К данным инструментам относятся федеральные и региональные нормативно-правовые акты, дорожные карты Национальной предпринимательской инициативы, Региональный инвестиционный стандарт, а также мероприятия, нацеленные на совершенствование инвестиционного климата.

Основной принцип Рейтинга - сравнение регионов относительно друг друга по 54 показателям вне зависимости от географических, климатических и инфраструктурных условий.

В качестве исходных данных Рейтинга используется ежегодная статистика федеральных и региональных ведомств, опросы предпринимателей (более 500 респондентов в каждом регионе), оценка экспертов (более 20 на регион).

Методология Национального рейтинга включает 54 показателя, которые группируются в 19 факторов по четырем направлениям: «Регуляторная среда», «Институты для бизнеса», «Инфраструктура и ресурсы», «Поддержка малого предпринимательства».

На Международном экономическом форуме в Санкт-Петербурге в 2015 году представили результаты Национального рейтинга состояния инвестиционного климата в субъектах Российской Федерации. Каждый субъект получал оценку по пятибалльной шкале - A (самая высокая), B, C, D, E (самая низкая).

Брянская область заняла 35 место и получила оценку «B» (хорошо) по трем направлениям: регуляторной среде, развитию институтов для бизнеса и развитию инфраструктуры. Низкую оценку «Е» Брянская область получила по направлениям: эффективность нефинансовой поддержки малого предпринимательства и эффективность финансовой поддержки малого предпринимательства.
Информационная справка о результатах Национального рейтинга состояния инвестиционного климата в субъектах Российской Федерации и внедрении выявленных по его итогам лучших управленческих практик

Высокую оценку получила Брянская области по следующим показателям: эффективность процедур регистрации предприятий – 4,48; эффективность процедур по выдаче прочих разрешений и лицензий- 4,75;  один из показателей  по эффективности работы организационных механизмов поддержки бизнеса - это работа инвестиционного совета – 3,86. Хорошую оценку получил показатель «Доля региональных налоговых льгот, предоставленных региональных субсидий от налоговых доходов региона».

Кроме того, было отмечено, что по показателю «Эффективность процедур по выдаче разрешений на строительство»  среднее время получения  разрешений на строительство   составило  176,9 дней при оптимальном показателе в 110 дней. 10 процедур выполняется при подключении электроэнергии (максимально допустимое количество 6 процедур). 

По показателям  раздела «Эффективность поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства» наш регион оценили следующим образом:

 по уровню развития малого предпринимательства - регион в 4 группе из пяти;

качество организационной, инфраструктурной и информационной поддержки малого предпринимательства – 3,88 балла при максимальном  4,14;

эффективность нефинансовой поддержки малого предпринимательства – 3,08 балла при максимальном  3,72;

эффективность финансовой поддержки малого предпринимательства -3,05  балла при максимальном 3,26.

3. Результаты опросов хозяйствующих субъектов 

Территориальным органом Федеральной службы государственной статистики по Брянской области в декабре 2015 года проведено выборочное обследование деловой активности строительных организаций в 4 квартале 2015 г.

 В нем приняли участие 76 строительных организаций, в том числе 62 субъекта малого предпринима​тельства.
Результаты проведенного обследования показывают, что в строительном секторе в 4 квартале 2015г. по сравнению с 3 кварталом 2015г. уменьшилось число заключен​ных договоров и численность занятых.
Руководители 75% обследуемых организаций оценили эко​номическую ситуацию в строительстве как "удовлетворительную" и 18 % как "небла​гоприятную", руководители 7 % строительных организаций считают, что эко​номическая ситуация в строительстве в 2016 году улучшится.
Оценка экономической ситуации в строительстве,
доля ответивших в общем количестве строительных организаций,
в процентах
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Индекс предпринимательского доверия в 4 квартале т.г. по сравнению с 3 кварталом 2015 г. не изменился и составил (-6%).
Производственная деятельность строительных организаций: средняя обес​печенность заказами за анализируемый период составила 6 месяцев (на уровне 3 квар​тала 2015 г.).
Средний уровень обеспеченности финансовыми ресурсами составил  5 месяцев. В 4 квартале 2015 г. обеспеченность собственными финансовыми ресурсами по сравне​нию с январем - сентябрем не изменится для 75 % строительных организаций, что со​ответствует уровню предыдущего квартала.
Направления деятельности строительных организаций

	
	в % к итогу

	Всего
	100

	в том числе:
	

	строительство (новое строительство, реконструкция, расширение, техническое перевооружение объектов), из них:
	62

	жилые здания
	28

	нежилые здания
	8

	сооружения
	26

	капитальный ремонт зданий и сооружений
	16

	текущий ремонт зданий и сооружений
	6

	другое
	16


Финансовое состояние строительных организаций: в 1 квартале 2016 г. 11% респондентов прогнозируют увеличение прибыли. В четвертом квартале 2015 г. 46 % респондентов не ожидают ее изменения, 20 % - затрудняются ответить.
Основными факторами, сдерживающими деятельность строительных ор​ганизаций, являются «недостаток финансирования» (38%), «высокая стоимость мате​риалов, конструкций, изделий» (35%),  неплатежеспособность заказчиков» (27 %).
4. Мониторинг правоприменительной практики

По данным  Брянского Управления Федеральной антимонопольной службы  России в 2013-2015 годах  поступило 589 жалоб о нарушении Федерального закона от 05.04.2013 №44-ФЗ,   из них в 2015 году - 205.

Из общего количества поступивших жалоб 317 поступило на действия государственных заказчиков Брянской области, в том числе 110  в 2015году, 120 жалоб -  на действия муниципальных заказчиков, в том числе 39 в 2015 году.

В  2013-2015 годах из общего количества поступивших жалоб с учетом отозванных и возвращенных по существу рассмотрено 362 жалобы, признаны обоснованными 179 жалоб, необоснованными - 183.
В отношении государственных заказчиков Брянской области по существу рассмотрено 233 жалобы, признаны обоснованными - 119, необоснованными  - 114, в 2015 году рассмотрено 70 жалоб, из них 30 – признаны необоснованными, 40 - обоснованными.
В отношении муниципальных заказчиков по существу рассмотрено 89 жалоб, признана обоснованной 61 жалоба, необоснованными - 28, в 2015 году рассмотрено 25 жалоб, признаны обоснованными 18 жалоб, необоснованными - 7.

Основное  нарушение со стороны государственных и муниципальных заказчиков – не соблюдение при государственных закупках требований законодательства  в части обязательного осуществления закупок у субъектов малого предпринимательства, социально ориентированных некоммерческих организаций в объеме не менее чем пятнадцать процентов совокупного годового объема закупок.

В 2013-2015 годах в адрес Брянского УФАС России поступило всего 825 заявлений о нарушении антимонопольного законодательства, из них в 2015 году - 375. В 2015 году по итогам рассмотрения дел принято 114 решений о нарушении антимонопольного законодательства.
В 2015 году адрес Брянского УФАС России поступило 6 заявлений о нарушении антимонопольного законодательства на рынке пассажирских перевозок автомобильным транспортом. Рассмотрено три дела, по результатам которых принято 3 решения о нарушении антимонопольного законодательства.
В 2013 – 2015 годах поступило 95 заявлений о нарушениях на рынке жилищно-коммунального хозяйства, в том числе 40 - в 2015 году. По рассмотренным делам принято 56 решений о нарушении антимонопольного законодательства, в том числе 35 - в 2015 году.
Поступило 65 заявлений о нарушениях на рынке розничной торговли, в том числе 41 - в 2015 году. Принято 4 решения о нарушении антимонопольного законодательства, в том числе 1 - в 2015 году.

По другим социально значимым рынкам заявления в адрес Брянского УФАС России не поступали.
Кроме того, в период 2013-2015 годов  в адрес Брянского УФАС России поступило 148 жалоб на нарушение процедуры торгов и порядка заключения договоров, порядка осуществления процедур, включенных в исчерпывающие перечни процедур в сферах строительства, из которых с учетом отозванных рассмотрены   133 жалобы,  в том числе в 2015 году рассмотрено 56 жалоб. По результатам рассмотрения 86 жалоб признаны обоснованными , 47 - необоснованными. Из рассмотренных жалоб в 2015 году обоснованными признаны 34 жалобы, необоснованными -22.
Брянским УФАС России рассмотрено 8 жалоб на рынке пассажирских перевозок, из них 6 жалоб признано обоснованными. В 2015 году рассмотрена 1 жалоба.
Рассмотрено 13 жалоб на действия органов власти при проведении публичных процедур по предоставлению мест для розничной нестационарной торговли. 11 жалоб признаны обоснованными, 2 - необоснованными.
По результатам анализа поступивших заявлений о нарушении антимонопольного законодательства управлением Федеральной антимонопольной службы по Брянской области установлено, что одним из  административных барьеров, затрудняющих предпринимательскую деятельность, является нарушение сроков выдачи либо отказ в выдаче документации, связанной со строительством. 
Также при анализе жалоб о нарушении антимонопольного законодательства в ходе плановых и внеплановых проверок  УФАС по Брянской области отмечены значительные нарушения на рынке земельных ресурсов. Основное нарушение выражалось в заключении договоров аренды земельных участков без обязательной процедуры проведения торгов, дополнительных соглашений, изменяющих вид разрешенного использования земельных участков.
II. Состояние и развитие конкурентной среды на приоритетных и социально значимых  рынках товаров и услуг Брянской области

1. Состояние и развитие конкурентной среды в малом  и среднем бизнесе

Количество зарегистрированных субъектов малого и среднего предпринимательства увеличилось с 7,5 тысяч в 2010 году до 12,6 тысяч предприятий в 2015 году,  число занятых – с  86,2 тысяч человек до 91 тысячи. Оборот организаций малого и среднего предпринимательства в 2015 году оценен 223 миллиарда рублей,  объем налоговых платежей в консолидированный бюджет области по специальным налоговым режимам увеличился на 55% и превысил 2015 году 2,0 миллиарда рублей.

Доля добавленной стоимости, произведенной малыми и средними предприятиями, в валовом региональном продукте составила 32,2% (в среднем по России –  25 процентов),  доля в общем обороте – 42% (в среднем по России –  30 процентов).

Вместе с тем, количество малых и средних субъектов предпринимательской деятельности в расчете на 1 тысячу человек населения в целом по России и по ЦФО составило 38,7 единиц. В Брянской области этот показатель ниже и составляет 34 единицы (15 место в ЦФО).

 Механизмы поддержки и развития предпринимательства 
Мероприятия по поддержке  малого и среднего предпринимательства в Брянской области  направлены на формирование благоприятного предпринимательского климата.

В 2015 году в регионе был принят ряд нормативно-правовых актов, предоставляющих бизнесу комфортные условия для ведения хозяйственной деятельности, это:
- закон Брянской области от 10 ноября 2015 года №114-З «Об установлении рассрочки оплаты арендуемого имущества, приобретаемого субъектами малого и среднего предпринимательства», позволяющий предпринимателям воспользоваться увеличенным до семи лет сроком оплаты за приобретаемое недвижимое имущество. 
- закон Брянской области от 6 октября 2015 года №84-З «О внесении изменений в Закон Брянской области «О применении индивидуальными предпринимателями патентной системы налогообложения на территории Брянской области», который с 1 января 2016 года установил  «налоговые каникулы» в течение двух лет для индивидуальных предпринимателей, впервые зарегистрированных и осуществляющих предпринимательскую деятельность в производственной, социальной и  научной сферах, а также в сфере бытовых услуг.

Ежегодно принимаются Законы Брянской области об установлении  дифференцированных налоговых ставок по налогу, взимаемому в связи с применением упрощенной системы налогообложения, для отдельных категорий налогоплательщиков. Предпринимателям, выбравшим в качестве объекта налогообложения доходы, уменьшенные на величину расходов, предоставлена возможность снизить налоговую ставку с 15 до 12 процентов, предпринимателям, выбравшим в качестве объекта налогообложения доходы, налоговая ставка снижена с 6 до 3 процентов. 

В 2015 году оказана господдержка в форме субсидий и грантов  213 субъектам малого и среднего предпринимательства, в которых занято более тысячи работников. Также поддержано создание более 500 новых рабочих мест. Размер средств, вложенных предпринимателями в реализацию своих проектов,  составил 626 млн. рублей.
В 2015  году продолжилась реализация мероприятий программы развития молодежного предпринимательства «Ты – предприниматель». Основной ее целью является оказание помощи молодым людям в возрасте от 18 до 30 лет в создании своего бизнеса. В комплекс мероприятий программы входили широкомасштабное анкетирование, презентации и круглые столы, мастер-классы, образовательная программа, групповые экскурсии на предприятия малого и среднего бизнеса, тренинги и др. В результате количество вовлеченных в программу молодых людей составило 1950 человек, из них прошли обучение 415. Из числа обученных 52 молодых человека открыли свой собственный бизнес и уже трудоустроили 23 человека. 

В конце 2015 года в государственном автономном учреждении «Брянский областной бизнес-инкубатор» произошли структурные и штатные изменения. В состав бизнес-инкубатора вошли структуры, деятельность которых направлена на поддержку и развитие экспортно ориентированных субъектов предпринимательской деятельности. 
Если при открытии бизнес-инкубатора предполагалось создание 115 рабочих мест для начинающих предпринимателей, то по состоянию на 1 января 2016 года создано 142. В настоящее время на площадях учреждения размещаются 23 малые компании.

Кроме того, в целях  поддержки предпринимательства   реализуются механизмы оказания дополнительных финансовых услуг предпринимателям области: предоставление микрозаймов и поручительств в случае нехватки собственного залогового обеспечения. В этих целях  на территории области действуют два микрозаймовых фонда: фонд поддержки предпринимательства «Брянская микрофинансовая организация» и Брянский микрозаймовый фонд «Новый мир»; и одна гарантийная организация – фонд поддержки предпринимательства «Брянский гарантийный фонд». 

В 2015 году микрофинансовыми организациями было предоставлено 550 займов на сумму 450 млн. рублей. Общее количество сохраненных рабочих мест на предприятиях, получивших микрозаймы, составило 13,8 тысяч человек, а созданных рабочих мест – 437. Гарантийным Фондом было предоставлено 9 гарантий по кредитным договорам предпринимателей на сумму 36,5 млн. рублей, это позволило им привлечь 78,7 млн. рублей кредитных ресурсов.
За время работы микрозаймовых фондов предпринимателям области было предоставлено 2 170 микрозаймов на сумму 1 410 млн. рублей, за время работы Гарантийного Фонда им были предоставлены гарантии по 126 кредитным договорам на сумму 575,5 млн. рублей, это позволило предпринимателям привлечь 1 млрд. 480 млн. руб. кредитных ресурсов. 
Доля субъектов малого и среднего бизнеса на рынке производства товаров и услуг в Брянской области
	
	2013

год
	2014

год
	2015

год
(оценка)
	2013
к
2014,
%
	2015 к

2014, %

	Число хозяйствующих субъектов,

единиц
	Всего
	22152
	22743
	22720
	102,6
	99,8

	
	из них число малых и средних предприятий

Удельный вес, %
	11878

53,6
	12383

54,4
	12631

55,5
	104,2
	102

	Средне списочная численность работников, тыс.чел.
	Всего


	342,9
	336,5
	336,3
	98,1
	99,9

	
	из них численность работников малых и средних предприятий

удельный вес, %
	87,56
25,5
	86,24

25,6
	91,0

27,0
	98,4
	105,5

	Оборот организаций, млн. руб.
	Всего


	467128,2
	503180,9
	574478,2
	107,7
	114,1

	
	из них оборот малых и средних предприятий

Удельный вес, %
	190890
40,8
	214900

42,7
	223000

38,7
	112,5
	103,7


Доля субъектов малого и среднего бизнеса в общем количестве предприятий 

(по видам экономической деятельности) 
	
	2013 год
	2014 год
	2015 год (оценка)

	
	всего хозяй-

ствую-щих субъек-тов
	из них малых и средних предп-риятий
	удель-ный
 вес, %
	всего хозяй-ствую-щих субъек-тов
	из них малых и средних предп-риятий
	удель-ный
 вес, %
	всего хозяй-ствую-щих субъек-тов
	из них малых и сред
них предп-

риятий
	удельный
 вес, %

	Обрабатывающее производство
	2174
	1258
	57,8
	2200
	1321
	60
	2208
	1347
	61

	Строительство
	2001

	1386
	69,2
	2102
	1485
	70,6
	2152
	1515
	70,3

	Оптовая и розничная торговля, ремонт автотранспорт-ных средств, бытовых изделий и др.
	6452
	4904
	76
	6614
	4999
	75,5
	6731
	5099
	75,6

	Транспорт

 и связь
	1272
	847
	66,5
	1353
	888
	65,6
	1393
	906
	65


Таким образом,  можно сделать вывод, что удельный вес малых и средних предприятий в общем числе хозяйствующих субъектов в Брянской области составляет более 55 %, по видам экономической деятельности: обрабатывающее производство – более 60%, оптовая и розничная торговля – более 75%. 
2. Состояние и развитие конкурентной среды на рынке услуг дошкольного образования  

В Брянской области функционируют 376 дошкольных образовательных организаций, реализующих программу дошкольного образования из них:

- детских садов общеразвивающего вида – 229;

- детских садов комбинированного вида – 89;

- детских садов компенсирующего вида -2;

- детских садов оздоровления и присмотра -7;

- центров развития ребенка – 2;

- начальных школ – детских садов - 5;

- ведомственных детских садов -3;

- частных детских садов - 1;

- иных детских садов – 23.

Всего воспитанников в детских садах Брянской области более 54 тыс. чел., в том числе в частном детском саду – 35.

В целях поддержки и развития негосударственного сектора дошкольного образования в  Брянской области разработаны и утверждены:
-   примерное   положение   о   семейных, детских садах, являющихся структурным подразделением дошкольного образовательного учреждения;

-  рекомендации о предоставлении налоговых льгот  индивидуальным
предпринимателям    и    негосударственным    организациям    при  открытии
частных детских садов;
· рекомендации по открытию частных детских садов.

· примерный устав и договор между родителями и частным  детским
садом.

Однако в регионе наблюдается низкий уровень заинтересованности предпринимателей  собственности в организации частных детских садов.

По результатам исследования можно сделать вывод, что в настоящее время рынок услуг дошкольного образования детей является рынком с не развитий конкуренцией.
3. Состояние и развитие конкурентной среды на рынке услуг детского отдыха и оздоровления.
В Брянской области в детской оздоровительной компании  принимают участие 23 учреждения: 

- 10 санаторных здравниц  с круглогодичным режимом работы;

-  13 загородных оздоровительных лагерей,  работающих в летний период.

Доля государственных и муниципальных предприятий на рынке

услуг детского отдыха и оздоровления
	
	Всего лагерей
	Доля на рынке

	Загородные лагеря отдыха и оздоровления детей
	13
	

	государственная
	1
	7,6%

	муниципальная
	5
	38,4%

	частная
	7
	54,0%

	Санаторно-оздоровительные 
детские лагеря
	10
	

	государственная
	2
	20,0%

	муниципальная
	0
	0,0%

	частная
	8
	80,0%


               Одним    из    важнейших    факторов,    влияющих    на   развитие
конкуренции на рынке услуг детского отдыха и оздоровления, является состояние материальной базы оздоровительных организаций  и отсутствие программ для их укрепления.
Административные,       экономические       и       иные       барьеры,
затрудняющие предпринимательскую деятельность на рынке, отсутствуют.

 Рынок услуг детского отдыха и оздоровления является рынком с развитой конкуренцией.

4. Состояние и развитие конкурентной среды на рынке услуг дополнительного образования детей 

Сеть учреждений дополнительного образования детей системы образования Брянской области включает в себя 4 государственных и 68 муниципальных учреждений.

Среди них - 23 центра детского творчества, 11 – домов творчества, 4 – станции юных техников, 22 спортивные школы, 8 школ искусств являются муниципальными учреждениями дополнительного образования детей.

Программами дополнительного образования детей в учреждениях дополнительного образования детей охвачено 45,5 тыс. учащихся, кружки и секции на базе общеобразовательных учреждений посещают ещё 68 тыс. учащихся. Наибольшее распространение получили кружки физкультурно-спортивной и художественной  направленностей, декоративно-прикладного творчества, меньше востребованы кружки спортивно-технического, военно-прикладного и эколого-биологического профиля.

Системообразующими являются государственные учреждения дополнительного образования: Брянский областной Дворец детского и юношеского творчества им.Ю.А.Гагарина, Центр детского технического творчества Брянской области, центр эстетического воспитания детей «Родники», Брянский областной эколого-биологический центр.

В результате реализации мероприятий региональной «дорожной карты», утвержденной постановлением Правительства Брянской области от  19 мая 2014 г. №  206-п «Об утверждении плана мероприятий (дорожной карты) «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности образования Брянской области» охват детей в возрасте от 5 до 18 лет, занимающихся в кружках и секциях учреждений  дополнительного образования и общеобразовательных учреждениях  по дополнительным программам,  в 2015 году составил   65%    (в 2014 г. – 62%). 

С целью реализации в регионе Концепции развития дополнительного образования детей разработан проект Комплексного плана мероприятий по развитию дополнительного образования Брянской области, который направлен на повышение качества и доступность дополнительного образования для каждого ребенка, обновление содержания дополнительного образования детей в регионе, создание условий для участия семьи и общественности в управлении развитием системы дополнительного образования детей.

В Брянской области разработаны и реализуются модели дополнительного образования на основе социального и государственно-частного партнерства:

- образовательный проект Центра детского технического творчества Брянской области с ООО «Брейн Девелопмент» по внедрению наборов для конструирования и моделирования  по образовательной робототехнике в образовательных организациях. По результатам апробации комплектов робототехники областным Центром технического творчества разрабатываются методические материалы по использованию наборов для работы с детьми разного возраста;

- создание образовательного центра инновационного творчества на базе Брянского областного Дворца детского и юношеского творчества им.Ю.А.Гагарина по аддитивным 3D-технологиям и прототипированию совместно с ФГБОУ ВПО «Брянский государственный технический университет» и ООО «Научно-производственное объединение «Интеграция». В образовательном центре будет реализована образовательная программа по 3D-моделированию и прототипированию с использованием высокотехнологического оборудования и программного обеспечения, предоставленного коммерческими партнёрами.

По результатам исследования  рынка дополнительного образования детей можно сделать вывод о среднем уровне развития конкуренции на указанном рынке. 
5.  Состояние и развитие конкуренции на рынке услуг психолого-педагогического сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья

На территории Брянской области дейст​вуют 23 центра
психолого-педагоги​ческой, медицин​ской и социальной помощи  и 7специальных (коррекционных)   школ   и     школ-интернатов    для
  детей с ограниченными   воз​можностями         здо​ровья  (далее  -  овз). 

Негосударственные учреждения на данном рынке услуг  отсутствуют.
Из 23 центров 22 (или 95,6 %) отно​сятся к муници​пальным и 1 центр (или 4,4%) является государственным. Из 17 общеобразова​тельных учреждений - 11 школ-интер​натов (или 64,7%) являются государ​ственными и 6 школ (или 35,3 %) – муниципальными.

С целью своевременного выявления детей с особеннос​тями в физическом или психическом развитии функциони​рует Брянская об​ластная психолого-медико-педагогичес​кая комиссия (далее-ПМПК). Брянская областная ПМПК располагается на базе государственного центра, является его структурным под​разделением.

В 2015 году обследование па ПМПК прошли 1150 детей с овз в возрасте до 18 лет, в том  числе  578 дошкольников,     что составляет  50,3%  от общего   числа обследованных детей.

В центрах психолого-педагогической, медицинской   и социальной помощи получили услуги 1355 человек. В  школах  и школах-интернатах получали  услугу 1419 детей с овз. Данные учреж​дения полностью удовлетворяют за​просы родителей (законных предста​вителей).

В школах и интернатах имеется около 300 свободных мест для содержания в них детей с овз  и получения помощи педагогов и психологов.
Кроме этого, в 113 школах Брянской области приняты
меры по созданию условий для обу​чения детей с овз и детей-инвалидов в
рамках реализации мероприятий госу​дарственной про​граммы РФ «Доступная среда» на 2011-2015 годы. Это позволяет детям с ОВЗ проживать в семье.     Исключение составляют    дети    с умственной отсталостью    (интел​лектуальными   нару​шениями).

Оказание услуг по предоставлению пси​холого-педагогичес​кого сопровождения детей с овз в государ​ственных и муниципальных учреж​дениях
осущест​вляется бесплатно.

Психолого-медико-педагогическое обсле​дование      детей      на ПМПК       проводится также бесплатно.    Барьеров,        препят​ствующих  по​лучению    услуги,    не установлено.

6. Состояние и развитие конкуренции на рынке медицинских услуг 

В настоящее время  в  Брянской области на рынке медицинских услуг осуществляют: 
- медицинскую деятельность -  623 организации;

-  фармацевтическую деятельность -  226  организаций:

- деятельность по обороту наркотических средств и психотропных веществ -  63 организации. 

Организации, осуществляющие медицинскую деятельность на территории области, составляют 68,5 % от общего числа лицензиатов. Деятельность свою они осуществляют на 1988 объектах. 

Из 187 государственных организаций, осуществляющих медицинскую деятельность на 1482 объектах, к системе здравоохранения относятся 84 организации, остальные организации относятся к социальной и образовательной системам. Муниципальных организаций - 23, которые  осуществляют медицинскую деятельность на 29 объектах.

Частная медицина в здравоохранении занимает 2/3 доли от общего количества организаций, осуществляющих медицинскую деятельность. Представителями являются юридические лица (207) и индивидуальные предприниматели (206), что составляет по 33% от общего числа лицензиатов, осуществляющих медицинскую деятельность. 

Среди негосударственных учреждений, осуществляющих медицинскую деятельность:

- 129 организаций (31 % от всех негосударственных организаций), выполняют работы, оказывают услуги по разным направлениям стоматологии (ООО «Модный Доктор», ООО «Асцендент М», ООО «Дипломат» и др.); 

- 13 (3%) - по косметологии (ООО «Модная Цирюльня», ООО «Этель», ООО СК «КОСМЕТОЛОГ», ООО «Эс Класс Клиник Брянск», ООО «Молдова»);

- 271 (66 %)  - многопрофильных направлений (ООО «Граф», ООО «Клиника Прайм Медикал», ООО «Мой доктор», ООО «МЕДЭКСПЕРТ», ООО «Брянский городской флебологический центр», Медицинский оздоровительный центр «Медикус» и др.).

Две организации: ООО «АМС-Клиник Брянск» и ООО «Центр томографии доктора Алдатова»  выполняют томографию органов.

 Также в регионе работают два центра глазной микрохирургии (ООО МТК «Микрохирургия глаза»  и Научно-клинический центр микрохирургии глаза).

Частные учреждения здравоохранения (НУЗ «Отделенческая больница на ст. Брянск-2» ОАО «РЖД», ООО «МСЧ-Брянский арсенал» ООО «БАЛТиК Дэнт»)  привлечены к оказанию населению Брянской области бесплатной медицинской помощи в рамках территориальной программы государственных гарантий.  

Несмотря на то, что 1/3 часть на «медицинском рынке» занимают государственные организации, приоритет, как и ранее, остается за ними. Это обусловлено стабильностью и гарантированностью работы государственных организаций.

В субъекте области созданы все условия для развития конкуренции на рынке медицинских услуг, в том числе доступность включения негосударственных (немуниципальных) медицинских организаций в реализацию территориальных программ обязательного медицинского страхования, государственно-частного партнерства. 
Таким образом, по результатам исследования рынка медицинских услуг можно сделать вывод, что на данном социально значимом рынке высокий уровень развития конкуренции.
Искусственных барьеров, затрудняющих предпринимательскую деятельность  не существует. На официальном сайте департамента здравоохранения Брянской области размещена вся необходимая информация о порядке получения лицензий для организации деятельности  на рынке услуг здравоохранения.

7. Состояние и развитие конкуренции на рынке услуг в сфере культуры
Главные задачи, решаемые органами культуры - сохранение культурного наследия, поддержка деятельности организаций и учреждений культуры по выявлению, сохранению, популяризации художественного наследия и развития традиционного творчества, содействие вовлечению в сферу традиционной народной культуры различных возрастных и социальных групп населения, развитию активности их общественно-культурной деятельности и творческих дарований, возрастанию роли народного художественного творчества в возрождении духовности, эстетическом воспитании граждан, прежде всего, детей и молодежи. 

В Брянской области работают 2 театра, 1 филармония, 5 государственных и 14 муниципальных музеев, 3 государственных и 579 муниципальных библиотек, планетарий, 3 учебных заведения (2 учреждения среднего профессионального образования культуры и искусства и 1 учреждение дополнительного профессионального образования) в сфере культуры, областной методический центр «Народное творчество», центр историко-культурного наследия и туристско-информационной деятельности, Государственный архив Брянской области, 617 муниципальных клубно-досуговых учреждений, 50 школ искусств.

В настоящий момент 100 % государственных учреждений сферы культуры работают в новой организационно-правовой форме, в том числе: в форме государственных автономных учреждений и бюджетных учреждений культуры – 44,4% и 50 %, соответственно,  5,6% - казенные  учреждения.

Обширной является музейная сеть Брянской области, основу составляют Брянский государственный краеведческий музей, Государственный мемориальный историко-литературный музей-заповедник Ф.И. Тютчева «Овстуг», Брянский областной художественный музейно-выставочный центр, Музей дятьковского хрусталя.

В области насчитывается 14 музеев, созданных в городах и районах Брянщины: Брянском, Мглинском и других районах, музеи этнографии, народных ремесел: с. Отрадное (Брянский район), г. Севск, с. Высокое (Мглинский район), пос. Комаричи, с. Брасово (Брасовский район), картинные галереи:   г. Унеча, с. Юдиново (Погарский район), Брасовский район. Стародубский район. Расширяется сеть общественных музеев и комнат крестьянского быта.


Сеть муниципальных культурно-досуговых учреждений имеет тенденцию к сокращению. Вместе с тем, сохранена система организации и проведения смотров, конкурсов, фестивалей. Брянская область является одним из лидеров среди регионов России в сфере изучения, сохранения и пропаганды традиций русского народного творчества.

В Брянской области функционируют 50 детских музыкальных, художественных, хоровая, хореографическая школы и школы искусств, в которых получают начальное профессиональное образование в сфере искусства около 14000 учащихся.
Негосударственные учреждения на данном рынке услуг  отсутствуют.
Учитывая полученные в результате исследования  результаты, можно сделать вывод об отсутствии конкуренции на рынке услуг в сфере культуры.

8. Состояние и развитие конкурентной среды на рынке розничной торговли  

Потребительский рынок Брянской области характеризуется развитой сетью предприятий торговли и услуг, высокой насыщенностью конкурентоспособных товаров, а также высокой предпринимательской активностью.

Тем не менее, в 2015 году наблюдалось снижение оборота розничной торговли. Сдерживающее влияние на динамику потребительского спроса оказало снижение темпов роста реальных денежных доходов населения и потребительского кредитования, увеличение склонности к сбережениям.

По данным Росстата  оборот розничной торговли в 2015 году составил 217745,4  млн. рублей, что в сопоставимых ценах составляет 94,6 %  к  2014 году.

В 2015 году оборот розничной торговли на 90,8 % формировался торгующими организациями и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими деятельность вне рынка. Доля розничных рынков и ярмарок составила 9,2 %.  

Торговые сети крупных и средних предприятий в 2015 году формировали в среднем по Брянской области 16,9 % общего объема оборота розничной торговли. 

В обороте розничной торговли пищевыми продуктами, включая напитки и табачные изделия,  удельный вес оборота торговых сетей составил 25,6 %  (в 2014 г. – 25,0%).
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В структуре оборота розничной торговли удельный вес  пищевых продуктов, включая напитки и табачные изделия,  в 2015 году составил   46,7 %,   непродовольственных товаров – 53,3 %  (в 2014 г. – 46,4 % и 53,6% соответственно). 

По оперативным данным по состоянию на 1 января 2016 года в Брянской области функционировало 7350 торговых предприятий, из них:

-  11 (0,3 %)  -  находящихся в муниципальной собственности;

-  922 (12,6 %)  -  потребительской кооперации;

-   6402 (87,1 %) - частной формы собственности.

По структуре торговая сеть области представлена 1997 предприятиями, реализующими продовольственные товары, 3220 - непродовольственные товары и 2133 магазинов со смешанным ассортиментом.

Оптовое звено представлено 699 предприятиями, из которых продовольственных - 305, непродовольственных - 391, со смешанным ассортиментом - 3.

Уровень обеспеченности населения области площадью торговых объектов к расчетному нормативу составляет 146,8 % (обеспеченность торговыми площадями 665 м2, расчетный норматив 453 м2), что подтверждает высокие темпы роста розничной сети.

На рынке розничной торговли в Брянской области широко представлены магазины торговых сетей:  «Магнит» (ЗАО «Тандер»), «Линия» (ЗАО Корпорация «ГРИНН»), «Дикси»,  «Пятерочка» (ООО «Агроторг»   г. Санкт-Петербург)  и др.  

 На сегодняшний день в области функционирует 1 розничный рынок (г. Сураж) и 54 постоянно действующие ярмарки на 12 857 торговых мест по продаже продовольственных и непродовольственных товаров.

Увеличение числа постоянно действующих ярмарок и снижение числа розничных рынков по сравнению с предыдущими годами (в 2011 г. - 48, в 2012 г. - 41, в 2013 г. - 12, в 2014 г. - 4, в 2015 г. - 1) обусловлено тем, что 1 января 2013 года вступила в силу статья 24 Федерального закона от 30 декабря 2006 года № 271-ФЗ «О розничных рынках и о внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации» в части осуществления деятельности по продаже товаров с использованием исключительно капитальных зданий, строений, сооружений.

По объективным причинам  с 1 января 2013 г. все рынки, действующие на территории области, не смогли перейти в капитальные строения. В первую очередь,  это обусловлено отсутствием денежных средств на строительство и реконструкцию.

В последние годы развитие сети торговых предприятий современных форматов привели к значительному оттоку покупателей с рынков. Если в 2006 г. удельный вес продажи товаров на рынках (ярмарках) в общем объеме товарооборота составлял 26,8 %, то в 2010 г. - 15,0 %, в 2011 г. - 14,1 %, в 2012 г. - 13,3 %, в 2013 г. - 12,2 %, в 2014 г. - 10,6 %,  в  2015 г. - 9,3 %. Кроме того, большинство ярмарок, особенно расположенных в районных центрах, по причине низкой востребованности полноценно работают всего 1 -3 дня в неделю.

В целях обеспечения населения сельскохозяйственной продукцией традиционно, в сентябре-октябре, в области организовываются ярмарки выходного дня.

Кроме того, организуются  ярмарки, выставки-продажи, покупательские конференции по продаже и реализации товаров местных товаропроизводителей. В течение года организовывается торговое обслуживание областных и городских праздничных мероприятий с организацией ярмарочной торговли («День поля», «Свенская ярмарка», «Медовая ярмарка», «Славянское единство», праздничные мероприятия 1 и 9 мая, «День поэзии» в с. Овстуг Жуковского района, праздник творчества А.К. Толстого в с. Красный Рог Почепского района и др).

В 2015 году для проведения ярмарок и овощных базаров на бесплатной основе в дополнение к постоянно действующим ярмаркам были определены 92 торговые площадки (около 700 мест), в т.ч. в г. Брянске - 29. Активное участие в ярмарочных мероприятиях принимают сельхозпредприятия, фермерские хозяйства, предприятия перерабатывающей промышленности, личные подсобные хозяйства  (до 350 участников).
Фармацевтическую деятельность  на территории Брянской области осуществляют 226 организаций.  
Структура розничного фармацевтического рынка Брянской области 
(без учета аптечных организаций медицинских организаций)
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Количество аптек готовых лекарственных форм - 131, из них:

-  негосударственной формы собственности – 96;

-  муниципальной формы собственности – 1;

-  государственной формы собственности - 34.

Количество аптечных пунктов - 545, из них - негосударственной формы собственности - 449;

Количество обособленных подразделений медицинских организаций, осуществляющих фармацевтическую деятельность в сельских населенных пунктах – 620, из них:
-  амбулаторий - 33;

- фельдшерско- акушерских пунктов – 580;

- центров (отделений) общей врачебной практики - 7.

Аптечные учреждения государственной формы собственности представлены 139 аптечными организациями ГУП «Брянскфармация», из них:

-  94 аптечных пункта;

-  34 аптеки готовых лекарственных форм;

-  11 производственных аптек.

Аптечные организации муниципальной формы собственности представлены 3 аптечными организациями, из них одна аптека готовых лекарственных форм.

Аптечные организации медицинских организаций представлены 8 производственными аптеками и 10 аптеками готовых лекарственных форм.

Количество производственных аптек на территории Брянской области всего - 19, из них в ГУП «Брянскфармация» - 11, в медицинских организациях - 8.

По данным управления Федеральной налоговой службы по Брянской области доля налоговых поступлений от сферы торговли в консолидированной бюджет Российской Федерации составила: в 2013 г. - 12,8 %;  в 2014 г. - 15,5 %;  в  2015 г. - 17,7 %.

По состоянию на 01.01.2006 году в области насчитывалось 5657 торговых предприятий (прирост к 2005 г. - 357 предприятий), на 01.01.2011 г. - 6774 (прирост - 151), на 01.01.2012 г. - 7037 (прирост - 263), на 01.01.2013 г. - 7148 (прирост - 111), на 01.01.2014 г. - 7290 (прирост - 142), на 01.01.2015 г. - 7350 (прирост - 60).

Таким образом, можно сделать вывод, что рынок розничной торговли в регионе является рынком с хорошо развитой конкуренций.

Барьеров для развития конкуренции на рынке розничной торговли не выявлено. 

9. Состояние и развитие конкуренции на рынке услуг жилищно-коммунального хозяйства в Брянской области

Состояние конкуренции на рынке жилищно-коммунальных услуг обусловлено смешанным типом рынка. Рынок жилищно-коммунальных услуг характеризуется наличием конкурентных и монопольных сегментов.

К конкурентным сферам в жилищно-коммунальном комплексе можно отнести деятельность:

по управлению многоквартирными домами;

по содержанию и ремонту общего имущества в многоквартирных домах.

Жилищный фонд Брянской области составляет более 33388 тыс. кв. м общей площади, в области эксплуатируется 1225 котельных, 8405 трансформаторных подстанций, 1129 км тепловых сетей, 3 8092 км электрических сетей, 6932,1 км сетей водопровода и 1313,4 км канализационных сетей, 350 водопроводных и 194 канализационных насосных станций.

В 2015 году на территории области насчитывалось 21688 многоквартирных домов, из которых в 17063 домах собственники помещений выбрали способ управления:

· многоквартирные дома, осуществляющие непосредственное управление помещений - 9480 домов (44,06%);

· управление посредством ТСЖ и ЖСК -  1054 домов  (4,9%);

-
многоквартирные    дома,    в    которых   управление осуществляется посредством управляющей компании - 6529 домов (30,35%).

В регионе рынок управляющих компаний в основном сформирован, действует 123 организации, предоставляющие услуги по управлению многоквартирными домами, при этом доля организаций частной формы собственности составляет более 90%. Действует 446 товариществ собственников жилья и 11 жилищно-строительных кооперативов.

Одной из действенных мер повышения качества жилищно-коммунальных услуг является контроль над деятельностью организаций, осуществляющих управление многоквартирными домами.

Для повышения ответственности управляющих организаций, товариществ собственников жилья в области принят ряд нормативных актов.

В частности, постановлением администрации Брянской области от 29 июня 2011 года №588 утверждены типовые критерии оценки эффективности работы в жилищной сфере управляющих и иных организаций, осуществляющих управление многоквартирными домами.

В настоящее время в рамках реализации вышеуказанного постановления в муниципальных образованиях области созданы постоянно действующие комиссии по оказанию помощи собственникам помещений в многоквартирных домах по применению критериев оценки эффективности работы управляющих компаний. Указанные критерии доведены до сведения собственников путем размещения на официальных сайтах администраций, на сходах граждан, в периодических средствах массовой информации.

Также пристальное внимание уделяется прозрачности деятельности управляющих компаний в рамках реализации постановления Правительства Российской  Федерации от 23  сентября 2010 года №731   «Об утверждении стандарта раскрытия информации организациями, осуществляющими деятельность в сфере управления многоквартирными домами».
В целях решения вопросов, связанных с исполнением указанного постановления в регионе создана рабочая группа, утвержденная распоряжением администрации Брянской области №515-р от 28.06.2011 года.

Информация о своей деятельности организациями, осуществляющими управление многоквартирными домами, раскрывается на собственных сайтах в сети Интернет или на сайтах органов местного самоуправления.

Кроме того, создание рейтинга управляющих организаций, в соответствии с утвержденной методикой оценки эффективности деятельности управляющих организаций и ТСЖ, проводится государственной корпорацией - Фондом содействия реформированию. Оценка проводится Фондом на основании сведений, раскрываемых УК, ТСЖ и ЖСК на официальном сайте «Реформа ЖКХ».

Основными показателями деятельности управляющих компаний для формирования объективного рейтинга является количество жалоб и обращений собственников помещений; наличие решений собственников помещений об утверждении планов ремонта и содержания общего имущества дома; своевременность предоставления отчетности собственникам помещений; объемы, качество и стоимость выполнения работ, выполнение мероприятий по энерго- и ресурсосбережению.

Реализация вышеперечисленных мероприятий способствует улучшению качества предоставляемых жилищно-коммунальных услуг, развитию конкуренции, прозрачности сферы ЖКХ.

Также для улучшения условий обеспечения населения качественными жилищно-коммунальным услугами в регионе разработан и утвержден постановлением   Правительства Брянской области  от 1 декабря 2014г. №549-п Комплекс мер («дорожная карта») по развитию жилищно-коммунального хозяйства Брянской области.

Документ содержит 66 мероприятий и предусматривает:

· инвентаризацию коммунальной инфраструктуры и жилищного фонда,

· подготовку схем водоснабжения и теплоснабжения;

-
утверждение   графиков   проведения    концессионных   конкурсов   на управление неэффективными унитарными предприятиями, а также переход на долгосрочное тарифное регулирование.

Помимо этого, документ включает в себя обеспечение проведения своевременного капремонта многоквартирных домов, оценку показателей качества и надежности оказания услуг ЖКХ и конечные целевые показатели по каждому муниципалитету, а также утверждение четких планов информирования населения о преобразованиях в сфере ЖКХ.

В соответствии с Жилищным Кодексом Российской Федерации выбор способа управления многоквартирным домом, выбор управляющей организации относятся к компетенции общего собрания собственников. Собственник  вправе     выбрать  управляющую   компанию   в  зависимости   от стоимости предлагаемых ими услуг по управлению, содержанию и текущему ремонту общего имущества и качества предоставления жилищно-коммунальных услуг.

Таким образом, при наличии достаточного числа управляющих компаний, конкуренцию на территории Брянской области в сфере управления многоквартирными домами и содержания жилищного фонда можно считать сложившейся.

На территории области в 2015 году в сфере жилищно-коммунального хозяйства осуществляло деятельность 190 отраслевых предприятий, из них 96 (50,5%) организаций частной формы собственности. В муниципальной и государственной собственности находится 94 организации, 38 из которых являются многоотраслевыми предприятиями.

Большинство ресурсоснабжающих организаций жилищно-коммунального комплекса, использующих сложную инженерную сетевую инфраструктуру, являются локальными монополиями (водоснабжение и водоотведение, теплоснабжение, электроснабжение, газоснабжение), что объективно ограничивает возможность развития конкуренции на рынке предоставления услуг. Монополия в данной сфере является объективно обусловленной и предпочтительней, как с технологической, так и с позиций экономической эффективности ее функционирования.

Нерегулярность платежей от потребителей и неполный сбор оплаты услуг от населения снизили эффективность деятельности предприятий, что привело к значительному ухудшению состояния технической базы ЖКХ.

В силу технологических ограничений, сложившейся системы сетей энергоснабжения, водообеспечения и водоотведения данные секторы рынка имеют низкий потенциал развития конкуренции.

В рамках исполнения пунктов 3.3, 3.4 протокола совещания у Заместителя   Председателя   Правительства   Российской   Федерации      Д.Н. Козака от 27 июня 2014г. №ДК-П9-127пр, в соответствии с совместным приказом Минстроя России и Минэкономразвития России от 7 июля 2014г. № 373/пр/428 в Брянской области организована работа по оценке эффективности управления государственными и муниципальными предприятиями, осуществляющими деятельность в сфере жилищно-коммунального хозяйства.

Для реализации поставленной задачи в администрациях муниципальных образований Брянской области созданы соответствующие комиссии.

По результатам оценки ряд муниципальных предприятий области признаны неэффективными, в связи с чем объекты, находящиеся в их ведении, включены в график передачи объектов в концессию.

Также в целях исполнения поручения Президента Российской Федерации (абзац 3 подпункта «а» пункта 1 от 06.07.2013 № Пр-1479) о передаче объектов неэффективных предприятий в концессию, а также в рамках выполнения решений протокола совещания от 07.10.2015г. № 504-ПРМ-АЧ, Правительством Брянской области совместно с Ассоциацией «ЖКХ Развитие», ООО «Газпром межрегионгаз» прорабатываются вопросы реструктуризации задолженности за природный газ, проведения технического аудита систем централизованного теплоснабжения, подготовки конкурсной документации для проведения конкурса на заключение концессионного соглашения в отношении областного теплотехнического имущества, находящегося в хозяйственном ведении ГУП «Брянсккоммунэнерго».

Значительный износ коммунальных сетей затрудняет передачу сетей в частное управление. Примерно 23% сетей являются ветхими и нуждаются в замене. В среднем износ инженерных коммуникаций составляет более 50 %.

Для улучшения инженерной инфраструктуры и, соответственно, повышения качества предоставления коммунальных услуг на капитальный ремонт объектов ЖКХ в 2015 году было выделено 16400,0 тыс.рублей, капитально отремонтированы 26 объектов водоснабжения в 11 муниципальных образованиях.

Для реконструкции и строительства объектов водоснабжения по программе «Чистая вода» было выделено  25000,0 тыс.рублей. В результате выполнения программных мероприятий: проложено 5684 п.м. водопроводных сетей, установлено 4 новых водонапорных башен, реконструировано 5 и пробурено 3 новых артезианских скважин.

По данным Росстата объем платных жилищно-коммунальных услуг населению в 2015 году составил 14028,7 млн.рублей.

К барьерам, препятствующим вхождению на рынок жилищно-коммунальных услуг частных компаний, относятся:

- высокий уровень износа коммунальной инфраструктуры и отсутствие инвентаризации коммунального имущества;

- высокая капиталоемкость оказываемых услуг и невысокий уровень инвестиций в данную сферу;

-  высокий уровень физического износа жилищного фонда;

-  непрозрачность рынка жилищных услуг для населения и бизнеса;

- недостаточный уровень развития предпринимательства в сфере жилищно-коммунального хозяйства (в ряде муниципальных образований).

10. Состояние и развитие конкуренции на рынке услуг по перевозке пассажиров наземным транспортом
Отношения в сфере организации транспортного обслуживания населения пассажирским автомобильным, железнодорожным и воздушным транспортом на территории Брянской области в целях создания условий для безопасных и регулярных пассажирских перевозок регулируются Законом Брянской области № 54-3 от 03.07.2010г. «Об организации транспортного обслуживания населения на территории Брянской области».

Согласно статье 10 указанного Закона организация транспортного обслуживания населения регулярными пассажирскими перевозками осуществляется следующим образом:

- муниципальные,   межмуниципальные,   пригородные   маршруты   регулярных перевозок и  маршруты  между  субъектами  Российской  Федерации,  проходящие  по территории Брянской области, создают единую маршрутную сеть Брянской области.

- маршруты регулярных перевозок формируются (открываются, закрываются, изменяются) уполномоченными органами:

а)
пригородные,    межмуниципальные    маршруты    регулярных    перевозок    - уполномоченным органом Брянской области;

б)
муниципальные   маршруты   регулярных   перевозок   -   органами   местного самоуправления.

Инициаторами   открытия,   закрытия   и   изменения   маршрутов   регулярных перевозок могут выступать уполномоченные органы, юридические и физические лица.

Открытие, закрытие и изменение пригородных, межмуниципальных маршрутов регулярных   перевозок   осуществляется   уполномоченными   органами   на   основании анализа   данных   обследования   пассажиропотоков,   планов   строительства   объектов жилищного    фонда,    социального    и    торгового    назначения,    объектов    дорожной инфраструктуры,   предложений  органов   государственной   власти,   органов   местного самоуправления,   юридических  и   физических  лиц,   а  также   в   целях   оптимизации маршрутной  сети   и  повышения   качества  транспортного  обслуживания  населения.

Открытие,   закрытие   и   изменение   пригородных   и   межмуниципальных   маршрутов осуществляется в порядке, определяемом Правительством Брянской области.

В соответствии с Законом Брянской области от 3 июля 2010 года № 54-3 "Об организации транспортного обслуживания населения на территории Брянской области" принято постановление администрации Брянской области от 24 мая 2011 г. № 471 «Об организации регулярных перевозок пассажиров автомобильным транспортом на территории Брянской области», согласно которому утверждены:

-
порядок открытия, изменения и закрытия межмуниципальных и пригородных маршрутов    регулярных    перевозок    пассажиров    автомобильным    транспортом    на территории Брянской области;

-
положение о проведении конкурса на право заключения договора на выполнение коммерческих    перевозок    по    межмуниципальным    и    пригородным маршрутам регулярных перевозок пассажиров   автомобильным   транспортом    на   территории Брянской области.

По состоянию на 1 января 2016 г. на территории Брянской области общее количество перевозчиков составляло 119 хозяйствующих субъектов, в том числе:
- количество государственных перевозчиков – 2  (ГУП «Брянская автоколонна -1403», ГУП «Новозыбковское ПАТП»);
- количество негосударственных перевозчиков - 117.

Доля негосударственных перевозчиков на регулярных межмуниципальных автобусных маршрутах  в 2015 году составляла 98,3 процента.
Общее количество межмуниципальных автобусных маршрутов  составляет 380.

Количество регулярных межмуниципальных автобусных маршрутов, на которых осуществляются перевозки пассажиров негосударственными перевозчиками,   составляет 337.

Доля регулярных межмуниципальных автобусных маршрутов, на которых осуществляются перевозки пассажиров негосударственными перевозчиками,  составляет 88,7 процентов.
Общее количество рейсов по регулярным межмуниципальным автобусным маршрутам  составляет 3890.

Количество рейсов по регулярным межмуниципальным автобусным маршрутам, осуществляемых негосударственными перевозчиками , составляет 3647.

Доля     рейсов,     осуществляемых     негосударственными     перевозчиками     по регулярным межмуниципальным автобусным маршрутам, от общего  количества рейсов по регулярным межмуниципальным автобусным маршрутам, составляет  93,8 процента.
Барьеров входа негосударственных перевозчиков на рынок услуг по перевозке пассажиров (и багажа) по регулярным межмуниципальным автобусным маршрутам не установлено.

В Брянской области высоко развит железнодорожный транспорт. Протяжённость магистральных железнодорожных путей составляет 1132 км (густота сети — 32,5 км / 1000 км² — один из крупнейших показателей в России). Крупные железнодорожные узлы — Брянск, Унеча, Навля. Развито пригородное сообщение. Бо́льшая часть поездов дальнего следования проходит через Навлю, Брянск (по линии Москва — Киев). Большинство железнодорожных линий электрифицировано, используется сеть переменного тока.

В связи с приграничным положением в Брянске и области расположены несколько таможенных терминалов.

Через область проходят трассы федерального значения М3  Москва — Киев, М113Новозыбков Брянск —  — граница с Республикой Беларусь — (Кобрин), автодорога А141 Орёл — Рославль — Рудня.

По результатам исследования рынка услуг по перевозке пассажиров целевые  показатели оценки состояния развития конкуренции на соответствующем рынке в 2015 году составили:

	Наименование целевого показателя
	Утвержденное Стандартом  значение
целевого показателя, %
	Достигнутое значение целевого показателя, %

	Доля негосударственных (немуниципальных) перевозчиков на межмуниципальных маршрутах регулярных перевозок пассажиров наземным транспортом в общем количестве перевозчиков на межмуниципальных маршрутах регулярных перевозок пассажиров наземным транспортом в субъекте Российской Федерации к 2016 году

	не менее 75
	98,3

	Доля межмуниципальных маршрутов регулярных перевозок пассажиров наземным транспортом, на которых осуществляются перевозки пассажиров негосударственными (немуниципальными) перевозчиками, в общем количестве межмуниципальных маршрутов регулярных перевозок пассажиров наземным транспортом в субъекте Российской Федерации к 2016 году
	не менее 75
	88,7

	Доля рейсов по межмуниципальным маршрутам регулярных перевозок пассажиров наземным транспортом, осуществляемых негосударственными (немуниципальными) перевозчиками, в общем количестве рейсов по межмуниципальным маршрутам регулярных перевозок пассажиров наземным транспортом в субъекте Российской Федерации к 2016 году
	не менее 50
	93,8


11. Состояние и развития конкуренции на рынке услуг связи в Брянской области

В настоящее время на территории Брянской области услуги связи оказывают:

	1.
	АйПи Сити (IP City)ООО «Компьютерные технологии»

	2.
	Билайн  ПАО «ВымпелКом»

	3.
	Брянские Кабельные Сети ООО «Брянск Связь-ТВ»

	4.
	БрянскТел  ЗАО«Брянсктел»

	5.
	Дом.ру  ЗАО «ЭР-Телеком Холдинг»

	6.
	Дятьковские локальные сети

	7.
	Лайм  ООО ПКП «Агрострой»

	8.
	МегаФон  ПАО «МегаФон»

	9.
	МТС  ПАО «Мобильные ТелеСистемы»

	10.
	ПРОСТОР Телеком (Prostor Telecom)  ЗАО «Квантум»

	11.
	Радуга-Интернет (Raduga-Intenet)ООО «Биллинговые решения»

	12.
	Региональная мобильная связь (Regionalnaya Mobilnaya Svyaz)  

ЗАО «Региональная мобильная связь»

	13.
	Риа-Линк (Ria-Link) 

	14.
	Ростелеком (Rostelecom) 

	15.
	Связь-Сервис-Интернет (Svyaz-Service-Internet)  ООО «Связь-Сервис-Интернет»

	16.
	Сектор Телеком (Sector Telecom) ООО «Сектор Телеком»

	17.
	Спарк (Spark) ЗАО «Электро-ком», входящее в группу компаний «ТТК»

	18.
	Теле2  ООО «Т2 Мобайл»

	19.
	Теленет (Telenet) ООО «Теленет»

	20.
	ФрешТел (FreshTel)  Группа компаний

	21.
	Энфорта (Enforta)

	22.
	ТТКЗАО «Компания ТрансТелеКом»


В перечень услуг операторов связи на территории Брянской области  входят:

- проводная местная, внутризоновая, междугородная и международная связь;

- телеграфная и документальная электросвязь;

- сотовая связь;

- услуги Интернета;

- передача данных;

- IP - телефония  

- телевидения и пр. 

В результате проведенного анализа лицензионной базы отрасли «Связь» выявлено, что в Брянской  области лицензии на предоставление услуг связи (в том числе  местной телефонной связи) имеют достаточно большое число компаний. При этом большинство компаний, предоставляющих услуги местной телефонной связи, не обладают значительной абонентской базой. Как правило, это операторы связи, обслуживающие корпоративных клиентов и определённые ограниченные территории.

Лидером отрасли в Брянской области является Брянский филиал ОАО «ЦентрТелеком». Им оказывается 90  % услуг проводной связи и широкополосного доступа в Интернет. Это, прежде всего, связано с тем, что сети оператора хорошо развиты и построены на всей территории Брянской  области.

Среди основных операторов сотовой связи, присутствующих на территории региона (ОАО «МегаФон», ОАО «Вымпел-Коммуникации», ОАО «Мобильные ТелеСистемы», Теле2  ООО «Т2 Мобайл» ), наблюдается высокая конкуренция. Объекты инфраструктуры связи (базовые станции) указанных операторов построены на всей территории региона.

В настоящее время технологии беспроводной и подвижной радиосвязи получают стремительное развитие. В 2014 году произошло расширение зон покрытий и модернизация сетей, продолжился процесс внедрения сетей четвёртого (LTE) поколения, что позволило увеличить объём рынка услуг подвижной связи, а также существенно улучшить качество и удобство пользования существующими услугами и сервисами, пользоваться целым спектром новых услуг: мобильным телевидением, видеотелефонией, доступом в Интернет при помощи технологии высокоскоростной передачи данных.

В 2015 году операторами сотовой связи Брянской области продолжится активное развитие существующих в Брянской  области сетей подвижной радиотелефонной связи, в том числе путём строительства и запуска сетей связи нового поколения, а именно сетей связи стандартов 3G (UMTS) и 4G (LTE).

Ускорение развития указанных технологий влечёт за собой развитие конкуренции на рынке услуг связи и ведет к снижению стоимости и увеличению доступности телекоммуникационных услуг.

По результатам исследования рынка телекоммуникационных услуг в Брянской области  утвержденный Стандартам целевой показатель «Доля домохозяйств, имеющих возможность пользоваться услугами проводного или мобильного широкополосного доступа в информационно-телекоммуникационную сеть "Интернет" на скорости не менее 1 Мбит/сек, предоставляемыми не менее чем 2 операторами связи»  к 2016 году - не менее 60 процентов,  в 2015 году  достигнут  и составляет 63,4%.
12. Состояние и развитие конкуренции на рынке услуг социального обслуживания населения 

По состоянию на 1 января 2016 года в реестре поставщиков социальных услуг в Брянской области зарегистрировано 78 участников, из них 68 с государственной формой собственности и 10 представителей иных форм собственности.

Действующая сеть социальных учреждений представлена:
- 11 домов интернатов для престарелых и инвалидов и 14 отделений временного проживания граждан пожилого возраста и инвалидов  (фактических мест 1820); 

- 7 психоневрологических интернатов  для взрослых (фактически мест 1525);  

-  1 детский психоневрологический интернат (фактически мест 140);

- 1 реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями (фактически мест 110); 

- 32 центра социального обслуживания населения;

- 2 центра социальной адаптации (помощи), в том числе для лиц без определенного места жительства и занятий;

- 11 социальных приютов (для детей).

Комплексные центры социального обслуживания населения осуществляют:

- срочное социальное  обслуживание и консультативную помощь  для  граждан,  нуждающихся  в  социальной  поддержке,  а также  попавших  в  трудные  жизненные  ситуации (выделение нуждающимся одежды, обуви, продуктов питания и других предметов первой необходимости,  оказание материальной помощи, содействие одиноким гражданам пожилого возраста и инвалидам, а также гражданам, находящимся на надомном социальном обслуживании, в оформлении документов для помещения на стационарное социальное обслуживание, оказание  социально-бытовых  услуг  разового  характера  по  заявкам, консультирование по вопросам социального обслуживания и социальной защиты населения, содействие в решении правовых, социально-медицинских вопросов, вопросов трудоустройства и т.п.);    

- социальное обслуживание на дому граждан пожилого возраста и инвалидов (гарантированные государством социальные услуги  и  дополнительные  услуги, в  том  числе: покупка  и  доставка  продуктов  питания, покупка  и  доставка  медикаментов, содействие  в  оплате  коммунальных  услуг, доставка  воды,  дров;
-  помощь семье, женщинам и детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.
Основные категории и группы населения, получающие социальную помощь:

- многодетные, неполные, семьи несовершеннолетних родителей, молодые семьи, семьи, имеющие в своем составе детей-инвалидов, малообеспеченные и неблагополучные семьи;

- дети-подростки, оказавшиеся в трудных жизненных ситуациях, а также в условиях, угрожающих здоровью и развитию, или оставшиеся без попечения родителей, лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;

- беременные женщины и кормящие матери, родители и опекуны, попавшие в трудные жизненные ситуации;
-  реабилитация детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья.
Категории: дети-инвалиды, дети и подростки с ограниченными возможностями здоровья  при наличии медико-социальных показаний по направлению:

- органов и учреждений социальной защиты населения;

- органов и учреждений образования, здравоохранения;

- ФГУ «ГБ МСЭ по Брянской области»;

- по просьбе родителей (опекунов, попечителей);

Основные направления  деятельности:

- реализация ИПР (индивидуальных программ реабилитации) детей-инвалидов;

- профилактика детской инвалидности – оказание детям и подросткам с ограниченными возможностями квалифицированной медико-социальной, психолого-социальной и социально-педагогической помощи, обеспечение их социальной жизни в обществе, семье.

 Исходя из установленных расчетных показателей, действующая сеть социальных учреждений вполне удовлетворяет потребности региона в социальном обслуживании населения.

Административных, экономических препятствий или ограничений по участию на рынке услуг социального обслуживания населения нет.

Для организаций, желающих оказывать социальные услуги, на официальном сайте Департамента семьи, социальной и демографической политики Брянской области в сети Интернет размещена вся необходимая информация.

Установленный Стандартом целевой показатель уровня развития конкуренции на рынке услуг социального обслуживания населения «Удельный вес учреждений социального обслуживания, основанных на иных формах собственности, в общем количестве учреждений социального обслуживания всех форм собственности (%)» в 2015 году в Брянской области составил 12,8 %.
III. Результаты деятельности по внедрению Стандарта развития конкуренции 

1. Определение уполномоченного органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации по содействию развитию конкуренции в регионе

Указом Губернатора Брянской области от 21 декабря 2015 года № 328 «О внедрении Стандарта развития конкуренции в Брянской области» уполномоченным органом исполнительной власти, ответственным за координацию деятельности исполнительных органов государственной власти Брянской области по реализации мероприятий по внедрению Стандарта развития конкуренции в Брянской области, определен  Департамент экономического развития Брянской области.
Также вышеуказанным указом утвержден «Перечень основных мероприятий по внедрению Стандарта развития конкуренции в Брянской области».

2. Рассмотрение вопросов содействия развитию конкуренции на заседаниях коллегиального органа при высшем должностном лице субъекта Российской Федерации

Распоряжением Губернатора Брянской области от 29 декабря 2015 года  № 1320-рг «О координационном совете по внедрению Стандарта развития конкуренции в Брянской области» утверждены положение о координационном совете и  его персональный состав.

Состав коллегиального органа формировался с  учетом  требований к составу координационного совета, утвержденных  Стандартом.

Заседания координационного совета по внедрению Стандарта развития конкуренции в Брянской области в 2015 году не проводились.

3. Утверждение перечня приоритетных и социально значимых рынков для содействия развитию конкуренции в субъектах Российской Федерации.

Стандартом развития конкуренции в субъектах Российской Федерации определены 11  социально значимых рынков: 

1. Рынок услуг дошкольного образования

2. Рынок услуг детского отдыха и оздоровления

3. Рынок услуг дополнительного образования детей

4. Рынок медицинских услуг

5. Рынок услуг психолого-педагогического сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья

6. Рынок услуг в сфере культуры

7. Рынок услуг жилищно-коммунального хозяйства

8. Розничная торговля

9. Рынок услуг перевозок пассажиров наземным транспортом

10. Рынок услуг связи

11. Рынок услуг социального обслуживания населения

Вопрос об утверждении перечня  приоритетных с социально значимых  рынков для содействия развитию конкуренции будет рассмотрен на заседании координационного совета по внедрению Стандарта развития конкуренции в марте 2016 года.

4. Разработка плана мероприятий («дорожной карты») по содействию развитию конкуренции в регионе.

Департаментом экономического развития Брянской  области ведется разработка проекта Плана мероприятий «дорожной карты» «Развитие конкуренции в Брянской  области».

В целях разработки проекта «дорожной карты» проводится  организационно-подготовительная работа с отраслевыми департаментами  по формированию целевых показателей и мероприятий по их достижению.

Проект «дорожной карты» включает в себя два блока: 

Первый блок – «Мероприятия по реализации системных мер по развитию конкуренции в Брянской области». 

Второй блок - «План мероприятий по развитию конкуренции на отдельных рынках в Брянской области». Данный блок содержит мероприятия и целевые показатели по рынкам, определённым Стандартом развития конкуренции в субъектах Российской Федерации, а также по рынкам, определенным в соответствии со спецификой экономики Брянской области.

План мероприятий «дорожная карта» «Развитие конкуренции в Брянской  области» будет утвержден в мае 2016 года.

5. Проведение мониторинга состояния и развития конкурентной среды на рынках товаров и услуг региона.

По оценке департамента экономического развития Брянской области проведение мониторинга состояния и развития конкурентной среды на рынках товаров и услуг региона является достаточно трудоемким мероприятием и требованием Стандарта,  для выполнения которого могли бы потребоваться значительные финансовые затраты.

В целях проведения исследования департаментом  экономического развития Брянской  области были подготовлены   две формы анкеты: для представителей бизнеса и для населения.  

С 20 декабря по 20 февраля был проведен  общественный опрос о состоянии  конкурентной среды на социально значимых рынках Брянской области. 

К проведению анализа состояния конкуренции были привлечены   общественные организации, организации поддержки бизнеса, а также муниципальных образований Брянской области. 

В совокупности принятые меры позволили привлечь наиболее широкий круг участников к проведению мониторинга состояния конкурентной среды, что в конечном итоге отразилось на объективности полученных результатов.

Результаты исследования показали, что по оценкам бизнеса уровень конкуренции в регионе достаточно высокий: более половины опрошенных указали на высокую или очень высокую конкуренцию, остальные из числа опрошенных отмечают средний уровень конкуренции. В разрезе целевых рынков отмечается высокая конкуренция в сфере розничной торговли. Выше среднего уровня конкуренция на рынке услуг перевозок пассажиров наземным транспортом,  на рынке услуг связи. Самые низкие показатели конкуренции, по оценкам респондентов, в сфере услуг дошкольного образования, на рынках услуг жилищно-коммунального хозяйства  и социального обслуживания населения.

6. Создание и реализация механизмов общественного контроля за деятельностью естественных монополий
В настоящее время в Брянской области последовательно создаются и реализуются механизмы общественного контроля за деятельностью субъектов естественных монополий с участием потребителей. 

В целях реализации распоряжения Правительства Российской Федерации от 19.09.2013 № 1689-р «Об утверждении Концепции и плана мероприятий («дорожной карты») по созданию и развитию механизмов общественного контроля за деятельностью субъектов естественных монополий с участием потребителей», а также в целях осуществления общественного контроля за деятельностью исполнительных органов государственной власти Брянской области в сфере государственного регулирования цен (тарифов), в том числе по формированию и реализации инвестиционных программ субъектов естественных монополий в Брянской  области распоряжением  Губернатора Брянской  области от 12.05.2015 № 402-рг создан межотраслевой совет потребителей по вопросам деятельности субъектов естественных монополий при Губернаторе Брянской  области. 

Межотраслевой совет потребителей по вопросам деятельности субъектов естественных монополий создан в целях:

· обеспечения   последовательного   внедрения   в   области   процедуры общественного контроля деятельности субъектов естественных монополий;

·  участия  в формировании  и реализации  инвестиционных программ субъектов естественных монополий;

·  разработки нормативных правовых актов, регламентирующих, в том числе, различные аспекты деятельности субъектов естественных монополий;

-
 обеспечение    взаимодействия    потребителей    с    исполнительными органами     государственной     власти     Брянской     области;    

- субъектами естественных монополий по вопросам деятельности субъектов естественных монополий;

-
участия в принятии решений об установлении тарифов на товары и услуги субъектов естественных монополий.

В состав Совета вошли представители крупных потребителей услуг естественных монополий, бизнес-сообщества региона, экспертных организаций.

В 2015 году состоялось одно заседание Межотраслевого совета потребителей, на заседании которого рассматривались вопросы: реализации инвестиционных программ элекросетевых организаций Брянской области и установления льготных тарифов в сфере теплоснабжения.
Контроль за деятельностью естественных монополий.

Раскрытие информации осуществляется в установленном законодательством порядке на официальном сайте  Управления государственного регулирования тарифов Брянской области  http://tarif32.ru/
 Вся информация, подлежащая раскрытию, находится в свободном доступе. 

Кроме того, на официальном сайте публикуются приказы и информационные письма по тарифам, содержащие информацию о величине тарифов на ресурсы, используемые при предоставлении коммунальных услуг (по отоплению, горячему водоснабжению, водоснабжению, водоотведению, газоснабжению природным и сжиженным газом и электроснабжению). Также размещается информация о нормативах потребления указанных  выше коммунальных услуг и разъяснения относительно их применения.

В целях обеспечения взаимодействия между управлением государственного регулирования тарифов Брянской области, гражданами, организациями и общественными объединениями на основе принципов открытости, баланса интересов потребителей, регулируемых организаций и общественно значимых интересов при  реализации государственной политики в области государственного регулирования цен (тарифов) в соответствии с постановлением Правительства Брянской области от 20 мая 2013 года № 129-п «Об общественных советах при исполнительных органах государственной власти Брянской области», приказом управления государственного регулирования тарифов Брянской области   № 130/1 от 13 июня 2013 года образован Общественный совет.
Основными задачами общественного совета являются:
- повышение информированности общественности и содействие в формировании позитивного общественного мнения по вопросам государственного регулирования цен (тарифов);
- подготовка предложений и рекомендаций по совершенствованию государственного регулирования цен (тарифов) на товары (услуги), установление которых в соответствии с нормативными правовыми актами отнесено к компетенции управления;
- содействие в рассмотрении значимых вопросов в установленной сфере деятельности и выработке решений по ним, в том числе при определении приоритетов развития в целях повышения качества нормотворчества;
-  проведение общественной экспертизы проектов законов Брянской области и иных нормативных правовых актов Брянской области по вопросам деятельности управления;
-рассмотрение проблемных вопросов в области ценообразования и тарифного регулирования с целью достижения баланса экономических интересов производителей и потребителей в сферах, подлежащих государственному регулированию.

В состав Совета входят представители крупных ресурсоснабжающих предприятий и области, региональных отделений общественных организаций, представители делового сообщества - потребителей энергоресурсов.
Информация о деятельности совета размещена на официальном сайте управления государственного регулирования тарифов Брянской области в свободном доступе.
7. Повышение уровня информированности субъектов предпринимательской деятельности и потребителей товаров и услуг о состоянии конкурентной среды и деятельности по содействию развитию конкуренции в регионе

На официальном сайте департамента экономического развития Брянской области, являющегося уполномоченным органом в сфере развития конкуренции в Брянской области, функционирует раздел, посвященный развитию конкуренции:  http://www.econom.brk.ru/ -  Деятельность – Развитие конкуренции.
В данном разделе размещается информация, касающаяся развития конкуренции и внедрения Стандарта развития конкуренции: федеральные и региональные законодательные акты, предусмотрен раздел «Опросы представителей предпринимательского сообщества и потребителей».
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